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Uj táviatok állami Tervünkben 
az építőipar számára

A szocialista tervgazdálkodás 
alapja az iparosítás. De aho
gyan Sztálin elvtárs mondja, 
..nem akármilyen iparosítás", 
hanem a nehézipar megterem
tése, amely gépeket ás szer
számgépeket gyárt.

Országunk 1949-ik és 1950-ik 
évi Állami Terve egyformán 
ennek az iparosításnak a vona
lán halad. A szénbánya- és vil
lamosenergiaipar, valamint a 
kohó*  és acélipar mellett ko
moly szerep jut a szocialista ipa
rosításban az építőiparnak. A 
kohó- és acélipar készítményei 
adják a gépek anyagát és alkat
részeit az energiatermelő-ipar 
tartja üzemben az elkészített gé
peket A gépek számára azon
ban gyárépületek kellenek, sze
relőcsarnokok; a vizienergia ki
használásához duzzasztógátak. 
A munkásoknak napos, világos, 
korszerű lakóházak, a dolgozók 
egészségének védelmére szülő
otthonok, egészségházak, kórhá
zak. A gyermekek részére újabb 
iskolák. A falusi dolgozók kul- 
túrforradalmának kibontására 
további Iraltúrolthonok.-

Az 1949. évi Állami Tervünk 
során az előirányzatot nemcsak 
teljesítettük, hanem túl is szár*  
nyaltuk az építőiparban,i mert 
a Párt és a kormány ösztönözte 
a dolgozók teremtő erőit a tér? 
melés növelésére, a termelé
kenység fokozására és az élet
színvonal megjavítására. Egyet
len év alatt több gyár, üzem és 
munkáslakás épült, mint a bnr- 
zsoá-földcsúri rendszer idején év
tizedek leforgása alatt

Az építőszakma munkásai 
nagyszerű győzelmekkel fejez
ték be első Állami Tervünket. 
Az elért sikerek azonban csak 
azzal váltak lehetségessé, hogy 
a Szovjetunió ezen a téren is 
nagyvonalú és állandó segítsé
get nyújtott.. A szovjet-román 
gazdasági egyezmény keretében 
kapott anyagok a szovjet mun
kamódszerek átvételével együtt 
a legértékesebb segítség volt 
építőiparunk számára. A fala
zásban és vakolásban bevezetett 
szovjet módszer forradalmasí
totta építőiparunkat. Strenatí. 
Újvárosi, Grecu, Eperjesi, Bar-. 
tos-Király és még sokszáz kő
műves megdöntötte és hatal
mas mértekben túlszárnyalta az 
addig szilárdnak vélt normákat 
Ezzel új távlat nyílt a termelé
kenység nagyarányú emeléso 
felé.

1950. évi Állami Tervünk a 
megillető fontosságot tulajdo
nítja az építkezéseknek. Ebben 
az esztendőben 60 százalékkal 
nagyobb összegű a beruházás, 
mint tavaly: 65 milliárd lejt 
fordítunk építkezésre. Ebből 
épülnek az új gyárak és üzeniek 
Kolozsváron is. meg Tordán. 
Szatmáron éppen úgy, mint 
Nagybányán, vagy Máraina- 
rosban. Ebből épülnek 4 mil
liárd 300 millió lej értékben 
munkáslakások Ilesicán, Vajda- 
hunyndon. a Zsilvölgyében, Bu
karestben. Brassóban, Tordán, 
Kolozsváron, Aranyosgyércsen, 
Nagybányán; Ploesfiben. Gnln- 
con és sok másutt. Ebből épül
nek az új Iskolaépületek, hogy 
a tervelőirányzat szerint mind 
az 1 millió 795 eza; tanköteles 

gyermek tanulhasson. Ebből 
épülnek az új kórházak, a 150 
falusi és 58 városi egészségház. 
a 100 új szülőotthon. Ebből 
emelkedik majd fel az 1400 új 
kultúrotthon.

Mint látjuk, hatalmas felada
tok állnak az építőipari munká
sok előtt A legfontosabb fel
adat a termelékenység 25 száza
lékkal való fokozása. Az építő
iparban folyó és ezután induló 
szocialista versenyek munka
vállalásában ott kell tehát sze
repelnie a termelékenység foko
zását a legsikeresebben elősegítő 
szovjet munkamódszer további 
népszerűsítésének. Az önköltsé
gi ár 18 százalékkal történő 
csökkentését irányozza elő még 
a Terv. A munka kerüljön ke
vesebbe. Takarékoskodjunk az 
anyaggal, hiszen az építőipar 
egyike azoknak az iparágaknak, 
amelyekben ez viszonylag köny- 
nyűszerrel megvalósítható. Min
den megtakarított kiló homok, 
mész és gipsz, minden darab 
tégla csökkenti az önköltséget.

■ A mult évben az állami épí
tészeti vállalatok munkájában 
még hiányosságok mutatkoztak, 
Ezen most változtattak, a szere
lővállalatok beolvadtak az épí
tészeti vállalatokba^ ' Ilyenfor
mán a mnnkatervek összhang
ban: készülhetnek és összhang
ban hajthatók végre. Az építé
szeti minisztérium gondoskodik 
arról, hogy a niunkatelépeket a 
szükséges anyaggal ellássák. A 
téglagyárak az idén 95 százalék
kal több építőtéglát készítenek, 
a klinker-termelés legalább 9,3 
százalékkal növekszik, egy 160 
ezer tonna teljesítőképességű 
cementgyártó gépcsoport épül, 
az üveggyártás is növekszik.

Régebben az építőipar idény
szakma volt. Télen alig vala
mit vagy egyáltalában nem dol
goztak. Az építőmunkás kény
telen volt egyebütt munkát vál
lalni. Ebből adódott, hogy a kö
vetkező tavaszra a régi munká
sok közül sokan elmaradtak, he
lyüket újakkal kellett pótolni. 
Az építőiparban állandó volt a 
munkaerő-hullámzás. A szovjet 
munkamódszerek jórészt kikü
szöbölik a téli mnnkahiányt. 
De emellett új Állami Tervünk 
a , mnnkaerő-hullámzás csökken
tése végett feladatul tűzi ki ál
landó szakkáderek nevelését. 
Ennek rendjén a kolozsvári 9. 
számú Állami Építészeti Válla
lat az idén másfélszer annyi 
szakmunkást képez ki, mint ta
valy.

íme, néhány feladat az építő
ipar munkásai számára*  Na
gyobbak és sokrétűbbek, mint a 
inultéviek: a fejlődés menete 
hozza ezt magával. Az építő
iparban elért nagyszerű ered
mények egyben gazdag tapasz
talatokat jelentenek. Ezeket a 
tapasztalatokat idei Állami Ter
vünk végrehajtása során hasz
nosítva. bizonyos, hogy a Párt 
vezetésével és irányításával fo
lyó szocialista versenyek révén 
az építőipar munkásai legyőzik 
a nehézségeket és lendületes 
munkával előreviszik a szocia
lista építés ügyét.

PAÁL JÁNOS

58 százalékkal termeltek többet 
január 9-ig a „Herbák János"*mövsk

• gumigyárának dolgozói
KOLOZSVÁR. — A „Herbák János”-müvek dolgozói január első napjaiban nagyszerű lendülettel 

Indultak harcba az 1950. évi Állami Terv teljesítéséért és tulhaladásá ért Szebbnél-szebb eredményeket 
valósítottak meg az ujesztendő első hetében, A dolgozók közül többen kimagaslóan jó eredményeket ér
tek eL

A bakancsosztályon Muresan Vasile naponta átlagosan 80—85 százalékkal haladta túl az előirány
zatot. Teljesítménye annak tulajdonítható, hogy a munka Jobb megszervezésével kiküszöbölte a holt
időt, és gondosan kezeli gépét. Ge rgely Imre a bakancsosztályról ug yancsak 80—85 százalékos norma- 
lulszámyalást valósított meg.

A gumigyári munkások közül Dobrof Petru ért el kiváló eredm ényt. Naponta átlagosan 55—60 szá
zalékkal teljesít többet, mint az elő irányzat. Jucan Maria pedig 85—95 százalékos teljesítményével tűnt 
ki a gumigyár dolgozói között. . ,

Január 9-ig a „Herbák János“-müvek cipőgyára 8 százalékkal teljesítette túl az előirányzatot. A 
talpgyártásnál szintén 8 százaléko s iöbbiermelést valósítottak meg a dolgozók. A finombőrgyárban 14 
százalékkal termeltek többet. A gu migyár dolgozói 58 százalékkal hal adták túl előirányzatukat.

A ,,Herbák János "-müvek d okozóinak együttes teljesitményéb ől származó nagyszerű eredmények 
biztatóan utalnak a további sikerek re.

1 wilíwiaviiB teljesítették a lanuári előlráovzatot
KOLOZSVÁR. — A vasúti" fő

műhelyek dolgozói hatalmas len
dülettel indultak harcba január 
első napjaiban a második Állami 
Terv teljesítéséért' és. túlszárnya
lásáért. A dolgozók nagyrésze

Ko’&el M millió lejt t&kürítőitek ®
'ÁUami Éptíéssetí ..Vállalat

KOLOZSVÁR. — A !). számú 
Állami Építészeti Vállalat az el
múlt évben 14.4 százai ékkai 
teljesítette túl az előirányzatot, 
A vállalathoz tartozó 8 megyé
ben 118 munkatelfepét létesítet
tek. A munkatelepek dolgozót 
nagyszerű lendülettel harcoltak 
az előirányzat teljesítéséért és 
túlszárnyalásáért. .

A teljesítmények /fokozása 
mellett különös fontosságot tu
lajdonítottak az anyaggazdálko
dásnak is. A munka-telepeken

Január 6-ig:

68'8 százalékkal túlszárnyalta 
az. előirányzatot a tordai „SiilEa“-gyár

TORDA. — A tordai „Siliea“ 
tűzálló-téglagyár dolgozói az 
újév első napjaiban szocialista 
munkaversenyt szerveztek a má
sodik Állami Terv teljesítésé
ért és túlszárnyalásáért. A dol
gozók egyöntetűen vállalták, 
hogy a gépeket gondosan keze-

Szovjet munkamódszereket 
aSkaímazmafe Zsslvöl^yétoen
PETROZSÉNY. — Zsilvölgye 

bányászai az újévben az összes 
bányákban, minden bányarészben 
be aláírják vezeti a szovjet mun- 
kamódszereket, amelyek segítsé
gével a termelés és a munka ter
melékenysége jelentős fokozását 
akarják elérni. A petrillai IV-es 
szektor dolgozói például, a bánya
rész technikusainak és mérnökei
nek segítségével új frontfejtés 
megnyitását készítik elő éa Itt tel
jes mértékben alkalmazzák a szov
jet módszereket. A fejtésben elő
ször alkalmaznak „Juravljev-Po- 
krovszldj**  rendszerű vastámnsz- 

* oszlopokat, amelyek 80—90 sxázt- 

szocialista munkaversenyt szer
vezett. A versenyek révéit nagy
szerű eredményeket valósítottak 
meg. Január Il-ig a januárt elő
irányzatot .nyolc mozdony általá
nos javítását; elvégezték. Mos-

ISjd-ben 10 millió 150 ezer lejt 
takarít attak meg újítások, ta
lálmányok alkalmazása s az 
anyaggazdálkodás révén. Az 
anyaggal való takarékoskodás 
nem okozott visszaesést a mi
nőségi munkában.

E hatalmas összegű pénzbeli 
megtakarítás annak tulajdonít
ható, hogy a Román Munkás
párt és a szakszer vezet felvilá
gosító és mozgósító munkával 

) ösztönözték a dolgozókat az 
eredmények fokozására. Emelke

lik, a nyersanyagot előre elké
szítik s a munkát jól megszer
vezik. Munkavállalásuk s a 
versenyek megszervezése nagy 
szerű termelési eredményeket 
biztosított már az - első napok
ban. Január 6-ig a gyár 68.8 
százalékkal szárnyalta tűi az

lókkal csökkentik a bányafa hasz
nálatát és 40—50 százalékban 
emelik a munka termelékenysé
gét.

E rendszer segítségével a fejtés 
mindhárom váltása részt vehet a 
tenne lésben, míg az eddigi mód
szerek mellett két műszak foglal
kozott csak a tényleges kiterme
léssel. s a harmadik a támfák 
ácsolását, illetve a kitermelt rész 
bcomlasztását végezte.

A petrillai négyes szektor dol
gozói vállalták, hogy január 13-tg 
befejezik az előkészületeket és 
megkérdik a 3 B-Jdzésű fejtás 
kitermelését. 

tanig ennyi idő alatt csupán két 
mozdonyt javítottak meg. E nagy
szerű eredmény további fokozott 
munkára ösztönözte a vasúti fő
műhelyek dolgozóit.

dett a dolgozók politikai szín
vonalig kiszélesítették a szoci*  
alista munkaversenyeket, s pél
dát veitek a szovjet munka*  
módszerrel dolgozó. szakmunká
soktól.

A 9. számú Állami Építészeti 
Vállalat dolgozói megelégedés
sel tekintenek vissza az elmúlt 
évben végzett munkájúira. Az 
újesztendő első napjaiban még 
nagyobb kedvvel indultak harc- 
ba a második Állami Terv tel' 
iesítéséért és túlszárnyalásáért.

előirányzatot.
A dolgozók csoportosan és 

egyénileg is kimagasló eredmé
nyeket valósítottak meg. A tég
lapréselő osztályon Kovács Má
ria csoportja 113 és Nemes 
Anna csoportja 68 százalékkal 
haladta túl a normát.

Az egyéni versenyben többen 
kitűntek. Bálint Szabin egy nap 
alatt háromnapi normáját tel' 
jesítette. Pa-sen Zachie egy nap 
alatt 1 napi teljesítményt való
sított. meg. E nagyszerű ered- 

.mnény sikere: teljesen kikilszö- 
y/bölte a holtidőt. Tamás János 
' két napi normáját egy nap alatt 

teljesítette. Lakatos Béla 45 és 
V?os Valérül 104 százalékkal 
haladta túl az előirányzatot,

E nagyszerű eredmények fő' 
ként annak tulajdoníthatók, hogy 
a dolgozók idejében megszór 
vezték a munkavcrswnyckct. A 
sikert azonban fokozta az a 
tény, hogy a dolgozók nagyrósz.c 
követte az. ólmunké példá
ját. Munkájukban .'.limlmnzták 
az élmunk.mok munkamódszerét. 
A termelés élenjárói pedig rész
letesen ismertették munkamód
szerüket s ezzel clőrclendítct- 
tók nz AtlagmunkÁeok teljesít
ményét bs,,



Tervsserüsitsük a falusi í a &ös®nséo _ . .
a „Moszkvai jellem

előadásairól
kulturotthonok munkáját

Népköztársaságunk dolgozói ma már tisztában vannak azzal, ( 
mii jelent az ország életében a terv gazdálkodás. Az Állami Terv i 
előirányzásán ak megvalósítására lendülnek a szocialista munka*  i 
versenyekbe országunk dolgozói. A terv teljesítése és tulszárnya*  \ 
láss biztosítja a jobb életet, nagyobb darab kenyeret, magasabb p| 
műveltséget. 1

Terv nélkül nincsen jő eredmény, nem lehetséges tartós siker. < 
A tervszerű munka termi a jó gyümölcsöt nemcsak az üzemek^., 
ben, gyárakban és földeken, hanem a kulturális élet területén is. j 
Különös gondot kell fordítani ez utóbbiban is a tervszerű munka- 
ra, A kulturális élet általában, s a falvak kultúrája különösképpen i 
azokhoz a területekhez tartozik, melyeken a múltban a legnagyobb 
összevisszaság uralkodott. Ez a „kulturális élet" jobbára oktalan \ 
mulatozásokban merült ki. Helyenként, élénkebb .Jculturéletet" 
élő községekben ehhez még silány férctákolmányok,' hazug szinda*  ] 
rabok, versek és éneitek előadása is hozzátartozott. A , múltnak , 
ebben a tervszerűtlen kuUurmunkajában azonban természetszerű*)  
lég benne volt a letűnt rendszer kizsákmányolóinak céltudatos*  , 
saga, tervszerűsége. ‘1

Kulturforradalmunk a dolgozó nép terveit hgzza létre. A legtöbb ■ i 
falusi kultúrotthon a művelődési színvonal emelésének harcát terv- .\ 
szerűen folytatja. Havi és heti munkaterveket állítanál; össze/ 
megállapítják a rendezvények számát, a megtanulandó színdara-1! 
bokát, táncokat és énekkari számokat, a próbák, ismétlések, meg- j 
beszélések. olvasókörök, politikai körök időponját és anyagát. Jól\ 
kidologozott, részletes munkaterv alapján, dolgozik az egerest kul- ;i 
túróit hon. Az olyan munkateru, melyet közösen dolgoznak ki és azé, 
egész kútturgárda elfogad, s mely megszabja a kollektíva minden1') 
tagjának a kötelességét és feladatát, egyben megszabja az egész 1 
kulturmur.ka irányát és menetét is. Ilyen munkaterve van Körös fő / 
kulturotthonának is. E munkaterv biztosítja az állandó, célirányos < 
munka folyanMtosságát, nagy kollektívák bevonását s ezen a réven',1 
a külturáiis megnyilvánulások tömegjellegct. A terv $ a tervhez'', 
való szigorú ragaszkodás emeli a kulturális munkát hivatása ma-'.1 
gaslatára. A terv életté, gyakorlattá tétele küszöbölheti ki e mun- \ 
kából az öncéluságot. '■

A terv és a tervszerű kulturmunka jelentőségét azemban nem',' 
mindenhol értették meg kellően. Sárvásár község 'kulturotthonának 
vezetői például a kulturális munkát egy szűk csoport magánügyé- 
nek tekintik. A tanító elszigetelten dolgozik, nem alakít ki még. l 
felelő tollektivát, a kultúrotthon igazgatója pedig nem ellenőrzi a\' 
munkát s így a tömegeket a kulturális megnyihlánulásokból kiret"'> 
kesztik. A tömeget kizáró kulturális munka pedig nem illeszkedik'.1, 
bele abba az általános tervbe, mely á dőlgcKó földművesek kultu-S 
ralis színvonalának emelését célozza. Az ilyen munka merőbén < 
célt téveszt.

Jíésztefes terv 3 ennek gyakorlattá tétele; nagy kollektívák) 
kialakítása s a dolgozó földműveseknek minél nagyobb számba')' 
való bevonása: ezek az eredményes kulturális munka alauvető 7cö- '! 
vetelményei. ( )''

„SZVERDLOV ELVTÁRS"
>2 kolozsvári Né-pmozgó és a Maxim Gorkif-mozj íilmujdonsága

Jakov Mihájlovics Szverdlov. 
a Bolsevik Párt Központi Bizott
ságának tagja, az Októberi For
radalom egyik központi alakja. 
Leninnek, Sztálin, Molotov és 
Dzserdzsinszkij mellett egyik 
leghívebb tanítványa. A Szovjet
unióban mindenütt, de különö
sen forradalmi működésének szín
helyein: Nízsnij Novgorodban. a 
■mai Gorkijban, Jekaterinburg- 
ban, a mai Szverdlovban, Mosz
kvában, Leningrádban jól isme
rik a nevét, Szverdlov elvtárs 
mozgalmas életében benne van 
egész Oroszország az egész kor. 
És talán ez az, ami a filmben 
megragadó. A cári Oroszország 
korhadtságát, a forradalom vihar
jeleit, az akkori értelmiségiek 
felemásságát, ingadozását, kérdé
seit e filmből az is megérti, aki 
erről eddig csak keveset tudott.

A film érezteti a forrongó 

A R. N. K. ÍRÓSZÖVETSÉGÉNEK 
KOLOZSVÁRI TAGOZATA 

vasárnap, január 15-ón d. o, 11 órakor 
a Diákház nagytermében 

EMINESCU 
Ünnepélyt rendez a nagy költő születésének 

100. évfordulója alkalmából.

Előadók ; 
PAVEL APOSTOL 

és
GAAL GÁBOR

*

Az előadások után művész! műsor következik

Oroszországot. A népet politikai 
és gazdasági rabságban tartják. 
Az egyetlen osztály, amely párt
ja irányításával tudja, mi a te
endő, a munkásosztály és a Bol
sevik Párt.

Szverdlov elvtársnak minden 
lépése összefügg a forradalommal. 
A szervezkedéssel, a tanulással, 
az önképzéssel, a propagandával 
és az agitációvaL

A filmnek megragadó részei 
vannak- Ilyen a fiatal Gorkij. fi
gyelő írói szeme, a nízsnij-novgo- 
rod vásáron. Szverdlov is ott van. 
Pénzre van szüksége, mert egy 
régiségkereskedésben. nyomdát 
pillantott még, amit olcsó pén
zen meg lehet venni, s ezen röp
cédulákat, újságokat tehet nyomni 
a munkások számára. Gorkijnak 
nincs pénze, de vállalkozik rá, 
hogy szerez: Saljapintöl. a hlr03 
énekestől és egykori rakodőmun

meg.

■ja< tndig érdekelt a színház. Mint 
*<■4 apró gyér mik álmaim mese
világát ott találtam meg. Mint 
süldőlány, persze, elkábitott, meg
szédített hazug, festett világa. 
Megismerve a marxi—lenini ta
nokat, rájöttem, hogy a népneve
lés szempontjából milyen nagy
szerű eszköz a színház. De akkori
ban a Kánház is a burzsoá-föl
desúri rendszer szolgálatában állt.

A felszabadulás után a színház 
is oda került, ahová kellett, — a 
nép, a dolgozó tömegek szolgálatá
ba. Kormányunk támogatásával 
hovatovább azon a magaslaton áll
nak, ahol lenniök kell. A színhá
zak nem függnek többé a tőkések 
uralmától, színészeinkről úgy gon
doskodnak, hogy nem szorulnak 
rá többé senki szeszélyes támoga
tására és felszabadultan, büszkén, 
öntudatosan teljesíthetik gyönyörű 
feladatukat, — megmutatni a 
nagyközönségnek a való élet kér
déseit és felvilágosítani, nevelni a 
népet.

Lássuk, hogyan töltötte be ezt * 
szerepet a kolozsvári Állami Ma
gyar Színház a „Moszkvai jellem" 
bemutatásával? Hivatalos kritiku
saink a „Moszkvai jellem‘*-ről  már 
mindent elmondtak, de vájjon szí
nészeink nem kiváncsiak-e a kö
zönség véleményére? Uj kezde
ményezéssel jöttek ki, — kettős 
szereposztással. Hogy fogadta ezt 
az újítást a nézőtér? Azt hiszem, 
egy-egy. fáradságos munkával fel
épített darabjuk után segítő hoz
zájárulásunkat ia várják. Több 
szem többet lát alapon, becsületes, 
komoly kritikával csak segítjük 
munkájukban. Én ezért úgy ér
zem, nekünk is kötelességünk vé
lemény nyilvánításunkkal segíteni 
őket, hogy munkájuk minél jobb, 
mélyebb és hatásosabb legyen.

kástól. Saljapin ad pénzt. Félig 
Gorkij és a barátság kedvéért, 
félig mert — ha értelmi képes
sége, tudása nincs is a forradalom 
megértéséhez, — de osztály ösztö
nével a forradalmárokkal érez 
együtt.

Aztán Szverdlov börtönei kö
vetkeznek. A szibériai száműze
tés. Sokáig Sztálinnal tó együtt 
volt a száműzetésben. Megragadó 
■az a jelenet, ahol a két száműzött: 
Sztálin és Szverdlov levelet Ír
nak rajongva szeretett IszeKleml 
vezérüknek,. Leninnek.

A film egy-két jelenetében 
kitünően ábrázolva látjuk a for
radalom árulóit, Trockij bará
tait, a Mironovokat és itt ön
kénytelenül is Titora, Rajtra. 
Rankovlcsra. Kosztovra gondo
lunk.

Szverdlov korán, szinte ifjan 
halt meg. Utolsó lehelet» is a 
forradalomé volt.

,J.Il, kommunisták, szeretjük az 
életet. |És éppen ezért ingadozás 
nélkül! készek vagyunk a saját 
életünket feláldozni, hogy sza
baddá tegyük az utat, egy iga
zi, szabad, teljes és boldog élet 
számára, egy olyan élet számára, 
melyet valóban életnek lehet ne
vezni- Mert az élet térdencsusz- 
va, láncbakötve, kizsákmányolva 
és rabszolgaságban — nem élet 
csak emberhez méltatlan vege 
tálás . . . Beletörődhet-e egy igaz 
ember, egy igaz kommunista eb
be a vegetálásba? Soha! Ezért 
nem kímélik a kommunisták a 
saját erejűket az igazi, az em
berséges fiiéiért ' való küzdelem
ben ..." — Irta 
halt, halhatatlan 
egy Cilikében.

E sorok Július 
úgy róillcnek. mint 
elvtársra.

A szép film a hivatásos forra
dalmárnak emel halhatatlan em
lékoszlopot.

a mártírhalált 
Julius Fuasik.

Fucsikra épp- 
Szverdlov

Sz. A.

Finna Mártát, mint párttit- •
Czenk Erzsébet felülmúlja 

Olyan, amilyennek

annak — szilárdságáróL

beesületesen igyekszik a

A „Moszkvai jellem" valahogy 
asszony-darab benyomását 

teszi. Alkalmuk van a nőknek 
megmutatni akaraterejüket, terem
teni tudásukat. Kós Zsófit Grinyo- 
va Irina szerepében jobbnak tar
tom, mint Páli Magdát. Fanyar 
határozottságával jobban érzékel
teti a harcos, öntudatos, szakszer
vezeti vezetőt, — viszont Páll 
Magda melegebb, asszonyosabb és 
közelebb férkőzik az emberek szi
véhez. A két egyéniség összegyú
rásából próbálnám megformálni 
az író elgondolásához méltó ala
kot, 
kárt, 
alakításban, 
lennie kell. Látszik, hogy jó párt
tag, jó aktivista. Természetes és 
életbű. Nem játszik, éli szerepét. 
Bara Margit, — immár szokásossá 
vált unott egykedvűségével, nem 
volt alkalmas arra, hogy érzékel
tesse egy munkásképviselő harcos 
egyéniségét, szerelmének tanulásra 
ösztökélő melegét. Kőmives Hona, 
— jó volt, — do nem elég meg
győző, mint a textilgyár igazgató
nője, amikor az ő szájából először 
halljuk a „Moszkvai jellem“-re 
való utalást, nem vagyunk eléggé 
biztosak
Potápov gyárigazgató szerepében 
Szentes
legjobbat nyújtani. Hogy ez nem 
mindig sikerül, az azért van, mert 
még nem tudja tökéletesen levet
kezni régi népszínműví hamis 
alürjeit. De akiben annyi jóindu
lat és akarat van, biztosan sikere
sen fog megküzdeni a múltból 
hozott hibáival tó. Senkálszky fő
mérnökét n-em találom „Moszkvai 
jellem"-nek. Sokkal jobbat, többet, 
tökéletesebbet vártam tőle. A 
„Moszkvai jellem" a szocialista, 
öntudatos, erején felül dolgozó, 
harcos egyéniség megtestesítője- 
Senkálszky olyan nagy művész, 
hogy neki a „Moszkvai feUemT-et 
ügy kellett volna, kihoznia, hogy 
minden néző büszkén és boídogan 
azt mondta volna én is ilyen akar
nék tenni. Miért nem ilyen az ő 
mérnöké? Akinek, — szerintem, — 
életében a Kruzskova Anna iránti 
szerelme olyan, mint egy mindent 
megszépítő, tavaszi napsugár. Én 
ezt az alakot látom megszületni az 
író fantáziájában fe ilyennek sze
retném látni legközelebb Sen- 

fcálszkyt is. Sarlay a textilgyári 

Két éo múlva nem lesz
Írástudatlan Szatmár megyében

Szatmár megye, különösen az 
Avas vidéke, akárcsak az ország 
többi havasi havasaiji tája a tő
kés földesúri rendszer át kos poli
tikája következtében egyik fő
fészke vált az írástudatlanságnak. 
Népi demokráciánk kemény kéz
zel, harcos öntudattal igyekszik 
végetvetni ennek az állapotnak. 
Egyre nagyobb rétegek tanulják 
meg a betűvetést és az olvasást, 

1 hogy ezeknek ismeretében foko
zottabban vehessenek majd részt 
uj társadalmi rendünk, a szocia
lizmus építésében.

13já~bcn az első Állami Terv 
keretében Szatmár megyében 
6000 írástudatlan írástudóvá té
telét irányozták elő. A Rcmián 
Munkáspárt irányításával a tan
testület öntudatos tagjai, komoly 

; segítséget kapva a iömegszervc- 
zetektől, 8008 írástudatlant taní
tottak meg írni és olvasni.

Az 1950. évi Állami Terv töre
tében Szatmár megye 10.218 
írástudatlan tanítását irányozta 
elő. .4 megye területén ugyanis a 
kimutatások szerint még mindig 
£3.000 írástudatlan él s ezeknek 
túlnyomó többsége máris bejclen-

A Magyar Népi Srövetséir ko lozsmegyei színjátszó csoportja 
január 15-én, vasárnap délután fel 4 órakor és este 8 órakor szín
játszó előadást rendez a pedacó&UI fiúiskola {Farkas-uica Î.) 
dísztermében, amelynek során előadják a Szigligeti—Móricz 
Zslgmond „Csikós" cimO 3 felvon ásos népszínművét, tegyek a 
pénztárnál.

munkavezető szerepében oly jó- 
oly természetes, hogy nekem úgy 
tűnt fel, mintha már a múltban 
is gyakran találkoztam volna vele 
az „Unirea" udvarán, vagy a ,.Me
najul'*  épületében, esetleg a ,,Breí- 
ner Béla" üzemben egyik vagy 
másik élmunkás személyében. 
Angi Béla, Török József jó a la ki - 
tást nyújtanak. Gáli Lajos, — a 
párttitkár —, régi ismerősöm, ép 
oly természetesen beszél a színpa
don, akárcsak valamelyik kerületi 
ülésen.

ITtoljára hagytam Zájcov meg- 
személyesitőjét: Perényi Já

nost. Ilyen jó alakítást régen nem 
látiam. A szolgalelkü, fcjbóllntó 
János remekbe formált figurája, 
de ugyanakkor meg tudja tartani 
mindig azt a hajszálnyi mértéket, 
amely s-íakitását megőrizte attól, 
hogy komikussá váljék. És itt 
nyújtott partvonalon is elsőran
gút. Mert, ha Zájcevet olyannak 
állítja be, aktn jóízűen csak el
mulat a közönség, nem csinált 
volna semmit. De Zajcev megal
kuvó lelkű egyén, akitől utálat
tal fordul e( minden öntudatos 
elvtárs azzá’, hogy gyors önkri
tikával igyekszik kiölni magából 
mindazt, ami esetleg Zajcevhez 
hasonlóvá tehetné. És itt van az 
alakítás nagyszerűsége, nevelő
ereje

A rendezés, úgy tudom, Száva 
Mihály első 
munkája. Jó 
jövőre. De a 
férfi vonalon 
volna.

Kétszer néztem meg eddig a 
darabot, de valószínűleg megné
zem még ezután is. Érdekel, sze
retem figyelemmel kísérni az 
időközbeni kibontakozásokat, fej
leményeket.

nagyobb lélegző’ ü 
volt. Igérettétel a 
kettős szereposztást 
Is megpróbáltam

Szerelném, ha kihívásomat él- 
fogadnák a színházba járó 

munkaslársalm és megírnák, hogy 
fik, hogy látják a. darab beállttá- 
sát, felfogását, egyes alakjait. HM 
helyes és hol téves kritikám?

Hiszem, hogy ezzel, elérjük art- 
hogy a nagy közönség és a szín
játszó művész közelebb kerül 'egy- 

■ máshoz és neveiőmunkájuh még 
hatékonyabb lesz.

Forralná Hoüóa IWs.

tette, hogy szeretne megtanulni 
írni-olvasni. Ha a szatmármegyd 
tantestület az idén is ugyanolyan 
lelkesen végziézt a nagy jelentősé*  
gü munkát, mint a mult esztewiő- 
ben, akkor minden remény .meg 
van arra, hogy 1351 végére a 
megye területén véglegesen fel’ 
számolják az írástudatlanságot s 
valóban az összes dolgozókat rá
vezessék a kulturális felemelke
dés útjára.

Sigmond Márte 
dalestje

A Magyar Művészeti intézet 
dísztermében folyó hó 14-én, 
szombaton este 8 órakor tartja 
Sigmond Márta dalestjét. Mű
soron : Gluck, Beethoven, Boro- 
din. Csajkovszki, RimszkrKorza- 
kov dalszerzeményej mellett be
mutatásra kerülnek a niiidaliro- 
dalműnk legujabb szerzeményei 
is. Veress Sándor, Eísikovits 
Max, Jodál Gábor és Jagamas 
János dalai. Zongorán Ütő Márip 
kiser.
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' " MOSZKVA. — {Aperpres). A TASS jelenti; N. M. Svernik, a Szovjetunió Legfelsőbb 
Tanácsának elnöke január 11-én. szerdán íogadta Mao-Cse-Tuugot, a Kínai Népköztársaság köz
ponti népi kormányának elnökét.

A fogadáson jelen voltak Cseng-Bo-Da. egyetemi tanár, a Kínai Népköztársaság nagykö
vete a Szovjetunióban, Wang-C’sia-Sziang és I. F. Gorkin, a Szovjetunió Legfelsőbb' Tanácsá
nak titkára.

MAO-CSE-TUNG KOSZORÚT HELYEZETT LENIN SÍRJÁRA

MOSZKVA. — Agerpres). Mao-Cse*Tung,  Ga Kínai Népköztársaság központi népi kormá
nyának miniszterelnöke január 11-én. szerdán, megtekintette a Lenin-mauzoleumot, ahol a kö
vetkező orosz és kínai nyelvű feiírású koszorút helyezte el:

„Leninnek, a forradalom nagy tanítómesterének!"’

Az angliai választások jelentőségéről
nyilatkozott Harry

LONDON. — (Agerpres). A 
„Daily Worker‘: eimü lap.közli 
Harry Polliit nyilatkozatát a 
közeljövőben megtartandó an
gol parlamenti választásokkal 
kapcsolatban.

— A parlamentă választások 
—■ mondotta Harry Pollitt — 
Nagybritannia történelme fo
lyamán megtartott összes vá
lasztások közül a legjelentősebb 
lesz. A Kommunista Párt büsz
keséggel lép :a választás küz
dőterére 100 jelöltjével, akik 
Nagybritanniában építő szociá
lis politikáért, az ország hatá
rain kívül pedig a békéért küz
denek.

Nyilatkozatának további ré
szében Pollitt rámutatott arra, 
hogy az Angol Kommunista 
Párt minden tőle telhetőt elkö
vetett, hogy a konzervatívok 
ellen egységes arcvonalat léte
sítsen a közeli napokban , meg
kezdődő választási harcban.

— összes’erőfeszítéseinket —- 
mondotta Harry Pollitt — el
szabotálják a munkáspárti ve
zetők. akik megtagadták azt. 
hogy bármilyen harcot is foly
tassanak a kapitalizmus ellen. 
Meggyőződésünk, hogy a kon
zervatívok, ugyanúgy mint 19 lá
bén is, határozott vereséget 
szenvednek: mégis, rendkívül 
fontos az, hogy a dolgozók sza- 
yazataikkaí mutassák meg, hogy 
visszautasítják a munkáspárti 
kormány konzervativbarát po
litikáját

Polliit
beválasztása a parlamentbe igen 
nagyjelentőségű Nagybritannia 
végzetes orientációjának meg
változtatásáért.

Harry Pollitt minden kom
munistát kitartó harcra hív. a 
kommunista jelöltek választási 
győzelméért és hangsúlyozza, 
hogy nagyszámú kommunista

fi népek békéié és szabadsága ellen 
irányai a kelembíi értekezlet

KOLOMBO. — (Agerpres.) A 
brit „államszövetség" külügymi- 
nisztereinak kólómból értekezlete, 
amelyet egyrészt Ázsia országai 
nemzeti felszabadító mozgalma 
ellen irányuló harc fokozása ér
dekében, másrészt pedig Nagy
britannia gazdasági és politikai 
hatalmi állásainak megerősítéséért 
hívtak össze, .felszínre hozta azo
kat a mélj’séges ellentéteket, ame
lyek a brit, „államszövetség" kere
tében fennállanak. Az amerikai 
sajtóügynökségek jelentése szerint 
az egyedüli pont, amely felett 
megegyeztek, az Ázsia országai né
peinek felszabadító mozgalma ellen 
irányuló megtorló intézkedések 
fokozáséval kapcsolatos kérdés 
•volt. Ezzel . kapcsolatban Nehru, 
India .miniszterelnöke rámutatott 
arra,- hogy Bao Dai vietnami báb
kormánya „az ország igen; csekély 
részét. tartja,-, ellenőrzése alatt",- a 
nép nagy.....többsége pedig.' harcol 
az áruló. és . az úmisei-ialistákat 
szolgáló, rendszer ellen.

Ha a gyarmati népek nemzeti 
felszabadító . mozgalmának erősö- 
déseáltal előidézett, aggodalom 
és félelem. nyomására a brit „ál
lamszövetség" miniszterei közös

300.000 ®mber résnrételéwe!
- eltemettél! a

RÖMA, ~ (Agerpres.) A Telep ress jelenti, hogy január 11-én, szer- 
nan. eltemettek Modenában a rendőrség által hétfőn meggyilkolt hat 
munkást A temetésen résztvett Pal mSro Togliatti, az Olasz Kommu
nista Párt főtitkára, Pietro Seechia, az Olasz Kommunsta Párt helyet
tes főtitkára, Giuscppe dü Vittorio, az Olaszországi Országos Szakszer- 
vezett Tanács főtitkára, több mint 200 kommunista és szocialista kép
viselő, az Olaszországi Országos Szakszervezeti Tanács Végrehajtó Bi
zottságának tagjai. Bologna és Milánó városok polgármesterei, vala
mint több mint 300.000 munkás, földműves és értelmiségi.

Modena város központi terén Palmiro Togliatti beszédet mon
dott a gyászoló tömeghez, amelyben többek közűit kijelentette a kö
vetkezőké:

— Tesvéreink és elvtársaink nem valamely súlyos hibájuk áldo- 
natai. Előttük, ugyanilyen feltételek között és ugyanezért a célért, más 
munkások is életüket vesztették. Haláluk annak a tragédiának kifeje
zése, amelyet ma az egész olasz nép átél.

— Ez a hat vértanú — folytatta beszédét Palmiro Togliatti — 
egy dolgot kért: munkát, amely bármely embernek nevezhető lény éle
tének értelmét adja. Az a társadalom, amely nem tud munkát adni 
összes tagjainak, pusztulásra licit társadalom. És pusztulásra Ítéltek 
azok is, akik a kezükben összpontosuló hatalomtól elvakultan azt hi
szik. hogy mint ennek a társadalomnak vezetői, elutasíthatják a mun
kások legelemibb követeléseit ős veliik szemben erőszakhoz, gyilkos
sághoz és tömegmcszáxláshoz folyamodhatnak.

— Vállaljunk kötelezettségei, hogy mindent megteszünk az olasz 
nép erőinek egyesítésére. Mint a munkásosztály élharcos párttá. az 
Olasz Kommunista Párt, kötelezett .séget vállal, hogy még makacsakból 
harcol a munkásosztály életéért, biztonságáért és jogaiért.

-ADo Gasperi-kormány — folytatta Togliatti — nem kísérelte 
meg még azt sem. hogy felvilágosítást adjon azokra a körülmények
re vonatkozólag, amely közölt a gyilkosság történt. Az olasz parla
ment többsége közömbös, vak és síiket a nép létkérdéseivel szemben. 
Az egész olasz nénnek egyesülnie kell, hogy kivezesse Olaszországot 
ebből a helyzetből.

— Azt akarjuk, hogy Olaszország olyan művelt országgá váljék, 
amelyben a munkások élete teljes biztonságban van és ahol az állam
polgároknak szavatolják a munkához való jogát és azt, hogy szabad
ságban és békében éljenek.

Az összes munkások rs az olasz nép egyesült erejével a győzelem 
l mienk és a miénk lesz.

megegyezésre jutottak, a többi 
kérdést illetően, mint például In
dia és Burma segélyezésének kér
désében nem jutottak semmiféle 
megegyezésre.

Az angol lapok hangsúlyozzák, 
hogy a kólómból értekezlet alapja 
a valóságban London és Washing
ton közötti ellentét, amely egyre 
nyíltabb formákat ölt az Északat- 
lánti Szerződés és a Marsi;all-terv 
keretében történő „együttmükö- 

/. dés“ ellenére , is.
Az angol imperialisták nyugta

lanok,, hogy ez az értekezlet tel
jes balsikerrel végződik, mert, a? 
értekezlet résztvevői tisztában 
vannak azzal, hogy ,,bármilyen 
határozatot is hozzanak, az Egye
sült Államok ezeket nem tartaná 
be, hanem lei erőszakolná akaratát",

A moszkvai rádió hírmagyará
zója áz értekezlettel foglalkozva, 
rámutat arra, hogy az értekezlet
nek. . szembetűnő ...sajátossága az, 
hogy: rendőrkordon és zárt ajtók 
mögött folyik. Bevin és „társai" 
joggal . félnek a nyilvánosságtól, 
hiszen újabb összeesküvést forral
nak a népek szabadsága és;béké
je.'ellen.

HATALMAS TÜNTETÉSSEL • 
TILTAKOZTAK A ROMAI 
DOLGOZOK A MODENAI 

VÉRENGZÉS MIATT

Ugyanebben az időben Rómá
ban, á Popolo-téren? többézer 
munkás részvételével tüntetést 
rendeztek és kifejezést adtak an
nak az elhatározásuknak, hogy 
véget vetnek Scelba rendőrsége 
tömegmészárlásainak.

A nagygyűlés után utcai felvo
nulásokon többszázezer ember kö
vetelte Scelba belügyminiszter 
lemondását. A gépesített rendőr
osztagok minden beavatkozása 
ellenére —. amelyek igyekeztek 
megállítani a tüntetőket —• a tün
tetőknek mégis sikerült Róma 
központjáig eljutniok. ahol több 

-órán át „Le a gyilkosokkal” sza 
vakkal élénken tiltakoztak.

HÁBORÚS BŰNÖSÖK FÖLÖTT 
ÍTÉLKEZNEK LENGYEL

ORSZÁGBAN

VARSÓ. — (Agerpres). A 
PAP távirati iroda jelenti: A 
varsói törvényszék hót volt Ges- 
tapó-iigynök bűnperót tárgyal
ta. Mégpedig Ericb' Engels. Pé
ter Frisehkcrn, Kiirt Knigge. 
Unna Lutwc, Reinhold Alist. 
Eriéit Mansch és Heinríeh 
Sehnub vádlottak bűnperét, akik 
bőnősök abban, hogy a háború 
alntí megszervezték a polgári 
lakosság tömeges IcgyilkolnRiit 
és kínozták a kényszermunkn- 
táboroklwn sínylődő lengyele
ket, A törvényszék az összes 
vádlottakat bűnösnek talúR.’i és 
Ei-ii'h Engels. Péter Frísehkcrn. 
Kiirt Knigge és nans Lutwe 
váill ott akut hnlálra ítélte.

A többi vádlottakat. 5—10 évig 
terjedő börtönbüntetésre ítélte.

Évforduló
— amely figyelmeztet

Harmincegy évvel ezelőtt, 191.9 január 15’én, a Kereke minisz
ter tiszti különítményei által leveri első Spartacus-felkelés után 
és a második német proletár felkelés küszöbén a német- finánc
tőke bérencei agyonlövették Liebknecht Károlyt és Luxemburg 
Rózát, a német munkásosztály nagy forradalmi harcosait.

A német szociáldemokrata párt baloldali vezetői ott hibáztak, 
hogy nem követték az orosz bolsevikok példáját, nem szakítottak 
gyökeresen az árulókkal, amikor azok az első világháború kitörése
kor végképen az imperialisták m éllé álltak.

Liebknecht Károly és Luxemburg Róza, bár nem álltak_ egy*  
séges forradalmi program alapján, mégis, a német munkásság sorai
ban erős harcot vívtuk a folyton erősödő megalkuvás ellen. Lieb
knecht és Luxemburg Leninnel együtt szögezték le álláspontju
kat az Internacionale stuttgarti kongresszusán az imperialista há
ború ellen. A Spartacus-rnozgalomban szervezkedő baloldali szociál
demokraták háborúellenes tevékenysége miatt letartóztatták Lieb
knecht Károlyt és Luxemburg Rózát. Csak a császárság bukása, a 
polgári forradalom szabadította ki őket börtönükből. A vezetésük 
alatt álló Spartacus-Szövetség ingadozása megakadályozta, hogy a 
német polgári forradalom proletár forradalomba menjen át. A spar- 
tacusok 1918 decemberi kongresszusa, Liebknecht és Luxemburg 
vezetésével kimondotta a Német országi Kommunista Párt megala
kulását. A monarchia megbukott ügyöm, de a vezet&nélküli mun
kásosztály nem tudta megakadályozni az ellenforradalmi erők nö
vekedését. A jobboldali szociáldemokratákra támaszkodó polgárság 
akkor kényszerűét te a forradalom élcsapatát az ellenforradalommal 
való összeütközésre, amikor a körülmények a nép ellenségeiriekked
veztek. Ezekben a harcokban elestek a fiatal Németországi Kom
munista Párt, a szociáldemokrata baloldal legjobb vezérei: Lieb
knecht, Luxemburg, Jogiches, Lcviné.

A 31 évvel ezelőtt gálád módon kivégzett két nagy forradalmi 
harcos kitartó küzdelme és példája örökké élni fog a világ prole
tariátusának emlékezetében.

Az amerikaiak által támogatott hltlerisiák nemrégiben megki*  
söreitek azt fc, hogy eltöröljék a fasizmus vadállat! kegyetlensé
geinek nyomait. és az emberiség mártírjának, a dachaui haláltábor 
áldozatainak földi maradványait a legszömyübb kegyelet sértéssel 
feldúlták: A nyugatnémetországi munkásosztály azonban erélyesen 
tiltakozik az angol-amerikai imperialisták kizsákmányold és hábo
rús politikája ellen és a bonni bábkormány által- elfogadott Ruhr*  
szabályzatot —- amely az egész Ruhr-vidéket amerikai irányítás 
alatt 'aHó nemzetközi tőkés ellenőrzés alá vonta nemlétezőnek 
tekinti és ezt nagyarányú tömegtüntetésekkel juttatta kifejezésre.

A béketábor egyre erősödő erői, a hatalmas Szovjetunió veze
tésével leleplezik az angol-amerikai imperialisták és csatlósaik há
borús politikáját és határozottan harcolnak a békéért, híven Lieb
knecht és Luxemburg forradalmi harcosok emlékéhez.

BELFÖLDI

fSwrasi tlltakmása
a modeoai vérengzésért-..

BUKAREST. — (Agerpres.) .'A 
fővárosi „Steaua Roșie"-üzemek 
munkásai, technikusai és tisztvi
selői a következő táviratot intéz
ték a fémipari szakszervezetek 
nemzetközi szövetségéhez:

„A bukaresti „Steaua Rosie”- 
iizemek munkásai, technikusai és 
tisztviselői 1950 január 12-én 
tartott gyűlésükön megbélyegez
ték a modenai vérengzést, a bé
két fenyegető amerikai imperia
lista trösztök által megvásárolt 
De Gasperi-kormány részéről az 
olaszországi munkásosztály felien

elkövetett újabb gaztettet.*
Meg vagyunk győződve arról, 

hogy az olaszországi amerikai la
kájok újabb gaztette) pem fog
ják megtörni, sőt 'ellenkezőicg, 

fokozni fogják az olaszországi 
munkásosztály harci széliemét, 
hősiességét és elszántságát. Tel
jes együttérzésünket fejezzük ki 
az olaszországi munkásosztály 
iránt.

Éljen a világ protetáríátusának 
a békéért folytatott egységes har-

A DIVSz Jantmr 17—21-i ; 
bukaresti ülésszakának . 

napirendi©
PÁRIZS. — (Agerpres.) A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség 

nyilvánosságra hozta a DIVSz végrehajtó bizottsága január 17 21. kö
zött Bukarestben tartandó ülésszakának napirendjét, amely a követ
kező pontokat tartalmazza:

1. A DIVSz és a demokratikus ifjúsági szervezetek feladatai a 
gyermekvédelem biztosítására.

2. A demokratikus olasz ifjúság a békéért, politikai és gazdasági 
jogaiért folytatott harcának tanulságai.

3. ’A jugoszláviai „népi ifjúsági" szervezettel való kapcsolatok 
kérdése.

A RNK irósxövetsé^e ünnepi 
ülésen emlékeseit meg Eminesenról

BUKAREST. — A Román Nép
köztársaság írószövetsége csütör
tök délután ünnepi ülés kereté
ben ünnepelte n legnagyobb ro
mán költő. Eminesr.u Mihail szü
letésének 100-ik évfordulóját. Az 
ünnepi ülésen megjelentek a szov
jet és mngvor tróvendégek. to
vábbá Maximovsz'u.l. a VOK.S 
képviselője. Sadoveanu Mihail 
akadémikus. Stanen Zaharia, a 
RNK írószövetségének elnöke. 
Beniuc Mihail. Novicov Míhai. 
Sahighian Alexandru, az írószö
vetség titkárai.

Az ülést Sahighlan Alexandrii 
nyitotta meg, üdvözölve a s/.ovlct 
és magyar vendégeket.

A megnyitószavak után Pet-

rrșeu Cezar író beszélt Eminescu 
(éjiéről és költészetéről. Az elő
adó rámutatott arra, hogy milyen 
vigasztalan nyomorúságban élt a 
költő és hogyan lázongott az ural
kodó osztályok 7.sarnoksápn ellen.

— Ma, — mondotta Petrescu 
Cezar — müve megtisztítva áll 
minden hnmlsi’ás’ól. mert Far.1- 
ncscti a dolgozó nép költőjévé 
emelkedett.

Joslf Vasillc iró beszélt nzutat., 
hangoztatva hogy a Roman Mun- 
kásnár irányította kulturpolltt- 
k/ink míkénprn becsüli meg • 
mt’It haladó értékelt.

Az ünnep! ülés Sahighian zAtt- 
szavaival ért véget.
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Gépesítik a bányát. — Harminc százalékkal emelik a termelést

Az élmunkás elmondja
Uj hütőkészyiákem olcsóbbá 
és veszélytelenebbé teszi 
a kénsavgyártást

. . , . A szénbányászat sze. ^torában t elzáró éj előkészítő mun kólátokat végzünk és folytatjuk a 
« bányák gépesítésére tett igyeke tetet, különösen a fontosabb Upnit medencékben, amelyeket megje-

— mondja Váradi János a nagybányai 
„Phönix*-gyár  óiommestere

lelő gépekkel és bánya]elszerelés ekkel látunk el.
... A főbb bányákban elő rehaladott termelési módszereket ve tétünk be, gépesítjük a bánya

üregek betömését, olyan munkáló tokát végzünk a bányákban, amely ek észszerúsitik a szállitást ..."

Nagy tervek ezek Jelentőségük 
óriási. Forradalmi változást idéz
nek elő a bányaiparban. A ba
nyák gépesítésének óhaja évtize
dek óta elérhetetlen álma a bá
nyászoknak. A földalatti munka: 
a sötétség, a szűk és levegőtlen 
tárnák a bányalég veszélye s a 
nedves környezet valósággal ki
szívta a bányászok életerejét Idö- 
dőtt megöregedtek s megrokkan
tak. Sokáig igy volt ez Lehetet
len volt megváltoztatni. A tőkés
rendszer érdeke mást kívánt. Nem 
a bányák korszerűsítését, gépesí
tését, s a baleset elhárítási intéz
kedések gyakorlati megvalósítását, 
hanem a nyereség növelését s a 
bányászok kizsákmányolását

TÖBB SZÉN. TÖBB GÉP — 
magasabb Életszín
vonal

S a Terv? Felszámolja az áldat
lan .állapotot. Egészséges munka
helyet biztosít. Kevesebb kézi és 
több gépi munkát. Ha nem is 
egyszerre, de fokozatosan s lendü
lettel. Biztatóan. A bányászok már 
a tavaly tudták ezt. Az első Ál
lami Terv megvalósulásának ideje 
alatt. A második Állami Tervtől 
még többet várnak. Sokkal többet 
Ezért dolgoznak s harcolnak a tár
bök mélyén. Normát döntenek 
Több szén kerül felszí nre s jut a 
nehéziparhoz. Onnan pedig több 
gép : kerül a bányák mélyére. 
Egyszerűnek tűnő körforgás ez. 
tele lendületes munkával verseny
nyel, normadöntéssel. Az ered
mény: több szén,' több gép s ma
gasabb életszínvonal.

A ferencbányai vájárok épp úgy 
tudják ezt, mint Nagybányán. 
Sarmaságon. vagy Petrilán. Ezért 
döntik a normái? és termelnek töb
bet. mint az előirányzat. Az első 
Állami Terv sokat nyújtott Fe- 
rencbányának. Olyan megvalősítá- 
eukat, amelyek biztosítják a. to
vábbi haladást, fejlődést. Mit je
lent ez a gyakorlatban? Először 
is: a régi műhelyei; helyett új. 
korszerűen berendezett asztalos, la
katos és esztergályos műhely áll 
tető alatt. Rövidesen teljesen el
készül. A multévi terv vívmánya 
Hasznát s előnyét már ebben az 
évben élvezik. A nagyobb tér. 
több gép és egészségesebb környe
zet jobb munkát biztosít S ha 
fenn, a föld színén szervezettebb 
munka folyik, a tárnák mélyén is 
lendületesebb a szén fejtése. Mun
ka után még a pihenés is kelle
mesebb. Uj s barátságos meleg la
kásban nyugodtabb a pihenés Ezt 
már sokan élvezik a ferencbányai 
dolgozók közül. Az előirányzott 
nyolc munkáslakás helyett kilen
cet építettek az elmúlt évben.. A 
dolgozók még többet termeltek: 
túlszárnyalták multéví tervüket

HARMINC SZÁZALÉKKAL 
TÖBBET

Az idén n»ég nagyobb lendület
tel dolgoznak. Több szenet termei
nek. Sokkal többet, mint a tavaly 
Ezévi tervük 30 százalékkal ma
gasabb a multévinél. A siker biz
tos Az Állami Terv gondoskodik 
erről. Nem a dolgozók erejének 
ktsajtolásávaJ, mint tették ezt a 
tőkések —. hanem beruházással.

Rengeteget mond e szó: beruhá
zás Részleteire boncolva sok min
dent elárul. Fercncbányán is ha- 
telmas összeget fordítanak a bánya 
fejlesztésére. A pénz felhasználása 
tervszerűen történik. A tervek pe
dig megvalósulnak. Még az év fo
lyamán, hogy alapjai legyenek az 
elkövetkező '-vek íitóves terve be
ruházásának.

De beszéljenek a tények, hogy 
mit jelent az Állami Terv Ferenc- 
bányánnk.

Először lg továbbfolytatódik a 
munká’.lnkások építése. A bánya 
fölött? egyelőre ez a legfontosabb.

Ezután pedig működésbe állítják 
az elmúlt esztendőben lefektetett 
vizvezetékhálózatot Kényelmet és 
egészséges környezetet jelent mind
ez a telep dolgozóinak.

HATSZAZ GUMIRUHA.
HATSZÁZ GUMICSIZMA

A bányában? Munka előtt átöl
töznek a bányászok. Uj gumiru
hába. A tavaly már kaptak. Az 
idén 600 gumiruhát és 600 gumi
csizmát ad az Állami Terv. Lehet, 
hogy többet.

A tárnákban pedig egyre köny 
nyebb a szénfejtés s a szállítás. E 
pillanatban még csákánnyal fejtik 
a szenet és lapáttal rakják a 16- 
vontatású csillékbe. Holnap, hol
napután máskép lesz Megváltozik sltanak.

Fúrógépek, légkalapácsok, csúsztató
A széntermelést a bánya gépesí

tésével fokozzák. Tíz fúrógép áll 
rövidesen munkába Több fejtőka- 
lapácsot kapnak a vájárok s akkor 
a csákányok a raktárba kerülnék. 
A túrók és fejtőkalapácsok több 
szén termelését biztosítják a hogy 
a szállítás is gyorsan történjék, azt

A csilléket többé nem lapáttal 
töltik meg. Eddig így csinálták. 
Nemsokára gép végzi a csillék 
tölflését A rakógépek pillanatok 
alatt megrakják szénnel s a mun
kás csak- felügyel. A csillék szál
lításánál is változás várható. Mos- 

. tanig részben lővontatásű csillesor 
szállította a szenet. Ezentúl kis 
mozdonyok vontatják a kocsisort 
Egy mozdony már van s rövidesen 
még egyet kapnak.

A szénszállításnak; más módja is 
van.-Végtelen sodronykötéllel von
tatják a csilléket. Van ugyan egy 
450 méteres végtelen kőtél, de ez 
nem elégséges. Tehát; meghosszab
bítják s a meglévővel együtt 1000 
méteres lesz. Még ebben az évbe® 
hozzákezdenek egy másük akna 
építéséhez s nagyrészét be is feje
zik. Akkor a végtelen sodronykö
telet is meghosszabbítják. Egy ki
lométer hosszú lesz

Az áliami kereskedelem

Nincs már hiány fogászati és optikai cikkekben
1

|iicsl, forgalmas állami üzlet Ko
lozsvár belvárosában. A vevők 
számára elkészített első részsen a 
pultok, a polcok, a geometriai 
alakú üvegszekrények, a fiókok 
sokaságában, jobbra: az optikai 
cikkek, a szemüvegek, a foglala
tok állanak. Mellette- az orvosi 
műszerek, vörös és fehér vérsejt- 
számlálók, fecskendők, sterilizáto
rok. tűk. sebészeti és nőgyógyá
szati eszközök.- Ezek egy része: 
hazai gyártmány, másik részét a 
Szovjetunió és a velünk szövetség
ben álló népi demokráciák: Ma
gyarország, Csehszlovákia, Len
gyelország szállj tolták. Az üzlet, 
baloldala egészen más világot 
tükröz: illatszerekkel. drogériái
cikkekkel, kémiai anyagokkal van 
tele Háttérben a „Centrofarm" 
legújabb osztálya' a fogászati osz
tály.

I '

A fogászati cikkekről tudnunk 
keli azt. hogy nemrég még teljesen 
n magánkereskedelem, helyesebben 
mondva n magán tckotckcreskcdc- 
Jcrn kezében volt. Hazai gyártás 

ott minden Könnyebb lesz a mun
ka, több'szén kerül napvilágra.

Mindez hogyan történik? Először 
is: több levegőt biztosítanak. A 
levegőnek ■ azonban utat kelj csi
nálni : almát. Rövidesen ez is meg
valósul: az év folyamán elkészül 
egy új, 100 méter mélységű akna. 
Főképpen a levegőért építik, de ha 
már meglesz, más célokra ts hasz
nálják. Ott szállítják fel azt a 
rengeteg követ, ami a szén kiter
melésénél adódik.

A levegő tehát jó munkafeltéte
lekét biztosít Megerősítik továbbá 
a tárnákat s ahol lehet ott vízte
lenítik. Ezek, mind olyan tényezők 
amelyek sikeresebb munkát bizto- 

is géppel végzik el. Szénesúsztatót 
építenek. A szenet tehát gépek 
szállítják a csillékhez Ahol a tár
ná alacsony és a csúsztató nem al
kalmazható. oda „seripereket" ál
lítanak be Ezek is azt) a célt szol
gálják,’ csupán beszerelésük s mű
ködésük más.

Két gőzmozdony
A gépesítéssel egyidejűleg aztm-

bah több szakmunkás szükséges'a 
termelés fokozásához. E pillanat
ban már működik egy szakmai is
kola. Ha befejezik az új iskola 
építési munkálatait, akkor tovább
képző tanfolyamat is szerveznek. 
Több jó.Iképzett szakmunkás fejti 
a szenet a tárnákban. Ezzel is biz
tosítják -a 30 százalékos emelés tel
jesítését.

A második Állami Terv további 
fejlődést) biztosít a ferencbányai 
szénbányának, S ez a" fejlődés 
alapja lesz az ötéves terv beruhá
zásának. Az első ötéves terv végén 
400 százalékkal több szenet termel
ek, mint 1949-ben Ennek bizto
sítóka a második Állami Terv és 
a Párt nevelte s irányította dolgo
zók becsületes munkája. Az ered
mény nem kétsége®: sikerülni fog.

KONYA FERENC

diadala:

ezen ’n területen, a gipszet kivéve, 
nem létezett. A régi árut néhány 
feketéző közvetlenül á háború 
után: megkaparintott^, felvásá-f 
roita s azután borsos áron a piac
ra dobta. A’„Centrofarm* 1 a fogá- 
azati osztály létesítésével meg
kezdte ennek a betegek bőrén vi
rágzó fekete kereskedelemnek 8 
felszámolását

Az új osztályra eddig körülbelül 
5 millió lej értékű áru érkezett 
Tömőanyagok, higany, porcelánfo- 
gak, nagy választékban cs ízléses 
kiállításban. Egyenes és könyök
darabok, kis fogászati műszerek, 
valamennyi szovjet gyártmány. A 
polcok tetején: palapont) garnitú
rák találhatók, amelyeket a baráti 
Csehszlovákia szállított nekünk. 
Szép kiállítású a szovjet univerzá
lis fogászati gép, beépített rönt
gennel, nyálszívóval, szárítóval, 
dlatcrmiávaj stb Ebinek csalt a 
képe látható, s megrendelésre a 
„Centrofarm" központja szállítja 
• vevőnek.

A fogászati osztály jelenleg el- 
s'-erban az üzemek igényeit 
Igyekszik kielégíteni. Azonban az 
áru olyan ütemben érkezik, hogy 
néhány hónap múlva sor körül a 
magánrendelők igényeinek kielé
gítésére is

Állami Tervünk keretében az 
idén hazai fogászati cikkekért elő
állító gyárat létesítenek, amely

Az elmúlt évben a nagybányai 
,fihönix“ vegyigyár dolgozói, 
szakmunkásai, technikusai és 
mérnökei 10 jelentős újítással, 
illetve találmánnyal járultak 
hozzá a gyár termelésének foko
zásához. Az újítások bevezetése, 
és a találmányok alkalmazása 
csökkentette az önköltségi árat 
és meggyorsította a munkamener 
tét. Megkönnyítették a gyártási 
folyamatot és a dolgozók egész

ségére káros tényezőket kikü
szöbölték. Az újítók és feltalá
lók között szerepel a gyár 57 
éves óiommestere, Váradi János 
is. Újfajta hűtőkészülékével je
lentős sikereket ért el a kén- 
savgyártásban. Találmányáról a 
következőkben nyilatkozik:

. —- Negyven, éve vagyok ólom
mester. A nagybocskói vegyi
gyárból jöttem a Phönixhéz. Ab
ban az időben a Phönvr, mind
össze 30 dolgozót alkalmazott.

—■ Közel Ifi éven át törtem a 
fejem, hogy miképpen lehetne 
más módszert alkalmazni a kén- 
savgőzök hűtési eljárásánál. Az 
értékes sav anyagát ugyanis 
gázátlapothan tisztítjuk meg a 
mérges arzéntartalomtól és más 
szennyeződésektől. Évtizedeken 
át idegen találmányt alkalmaz
tunk, de kevés eredménnyel.

~~ ólomból készült csövek se
gítségével végeztük a hűtést. Ez 
az eljárás lassú volt. Két napos 
üzemidő után, kél napig taka- 

főteg cstezotökove&et és szeparáló 
korongokat fog előállítani s ilyen 
módon részben itt is saját lábunk
ra állunk.
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Több szemüveg, több kultúrát, 
nagyobb munkateljesítményt je
lent. A rövidlátó vagy mcsszelátó. 
vagy másféle fénytörési hibában 
szenvedő ember szemüveg nélkül 
fejfájós, kedvetlen, nem olvas új
ságot, levertsége munkateljesítmé
nyén is visszatükröződik. A „Cen
trofarm'1 négy optikusa Sztálin 
elvtárs születésnapja előtt elvál
lalta, hogy november 10-től de
cember 21-lg 4509 betegsegélyző 
által megrendelt szemüveget ko
szit cl recept szerint. Az optiku
sok ezt a vállalásukat nemcsak 
teljesítették, hanem 1000 darabbal 
túlszárnyalták s ma kilenc várme
gye poliklinikálról jönnek a kö
szönőlevelek

ötezer darab szemüveg beszere
lése éf> elkéw.tf/'RO óriási munka és 
kitűnő alkalom arra, hogy a fiatal 
optikusok szakmájukban fojiődje- 
nok. Régen a látszcrfeszt négy évre 
szegődtették, azonban nem volt 
biztos, hogy ez alatt az idő alatt 
a mesterséget meg Is tanulta. 
Mostanában a IC éves Bálint Sa
rolta. a „Ccntrofarm"-hoz két csz- 

ritottűk a hűtőt. Évenként egy
szer — többmilliós költséggel 
— a négy hűtőkészülék . közül 
kettőt szét kellett bontanunk, 
mert használhatatlanná vált. 
Egyik sem hütötte le eléggé a 
savgázakat, aminek az volt a 
következménye, hogy a gáz csak 
részben tisztult meg a szennye
ződéstől. A meleg sav pedig 
marta a szivattyú berendezést 
3 pótlása költséges volt. Rá
adásul a tartályok körül dol
gozó munkások egészségére ts 
igen veszélyes volt ez a gyár
tási rendszer,

— Találmányomat, az újfajta 
hűtőkészüléket 191(3 szeptembe
rében szereltem fel az üzemben. 
Az elmúlt évben, Sztálin elvtárs 
születésnapja tiszteletére még 
egy készüléket készítettem. A 
készülék nem. csövekkel, hanem 
lapos labirintokkal működik. A 
régi eljárás szerint az őlomcsö- 
vekben folyó hideg víz végezte 
a hűtést. Az új hűtési eljárás 
szerint ' viszont ez ellenkezően 
történik: a sav folyik az ólom
csövekben. Rendszerem hűtöpá- 
rakat alkalmaz. Ezek a hűtő
párok önműködően cserélhetők, 
tehát a takarítás nem jár idő
veszteséggel. További előnye pe
dig az, hogy a takarítás nem 
jelent fáradságot a munkásnak, 
mert ez is önműködően törtéJ 
nik. A hűtésnél all:almazott sor 
Ictrómsavből. is kisebb mennyi
ségre van most szükségünk s 
ezzel havonta 350 ezer lejt ta
karítunk meg. . ,

— Volt-e még találmányom ? 
A múltban, n fasizmus ideje 
alatt is volt újításom. Én al
kalmaztam először a rézgálic1 
lúgok elvezetésénél használatos 
csatornák helyett á csövét. As 
volt érte g. jutalmam, -hágj/ 
észre • se vették, Később telje
sen Önállóan, sajátkezüleg épí
tettem q, Phönix egész ölömbe- 
rendezését. Kaptam ugyan va
lami jutalmat, de a mérnököt, 
aki a számlákat ás á bérlistát 
kezelte, 100 ezer lejjel jutal
mazták. Ma már nincs ez így. 
Találmányomat 30 ezer lejjel 
jutalmazták. Az elmúlt évben 
május 1-én kitüntettek a Munka 
Érdemrendjével.

tétidére szegődött. Tanulási idei*  
alatt fizetést kap és minden bizto
síték megvaii rá, hogy ezt a szép, 
bonyolult és rendkívül hasznos 
szakmát, két év leforgása alatt ki
tünően elsajátítja.

A fejlődés azonban nemcsak a 
látszerészek új kádereinek kikép
zésénél tapasztalhatók. Pár hó
nappal ezelőtt a szemüvegek fog
lalata még gyenge volt, szára drót
ból készült, sértette az orrnyerget 
b a fület. A mostani foglalatok tö
mörek. cél uloi dból készültek, erő
sek. ellenállók. Az üvegek is job
bak az ezelőttieknél. Kristálytisz
ták, fehérek, domboruak.

A régi betcgsegélyző csak a biz
tosítottnak adott szemüveget. Ma: 
szemüveget kap a biztosított összes 
hozzátartozója, a diák, a rokkant. 
Még pár ’ hónappal ezelőtt csak 
egyszerű üvegeket, lehetett kapni. 
Ma már a társadalombiztosító 
komplikált szemüvegeket szolgál
tat ki az arra rászorulóknak,

Sztálin elvtárs mondotta; ,tó 
világ minden tőkéje közül a leg
értékesebb tőke az ember." Nép
köztársaságunk gondját viselj s 
dolgozók egészségének a „legérté- 
kesebh tökének".

Sz. A.



Bogártelkén Nagy; Margit a MNSz, kolozsmegyei
szervezetének aktivistája

a tavaszi munkákra készülnek
a dolgozó földművesek

versenyre hívta nyolc mecjye 
politikai nevelőjét

BOGÁRTELKE. — (Kiküldött 
munkatársunktól) Január köze
pén vagyunk. A hőmérő 12 fokot 
mutat, a fagypont alatt. Bogár
telkén a dolgozó földművesek a 
téli munkákat végzik. Egyesek 
trágyát szállítanak a határba, 
mások tüzelőt hoznak az erdő
ből. Az ideiglenes bizottság meg
szervezte a munkát, hogy a jó 
szánuton mindenki haza hozat
hassa a tűzifát. Megint mások 
bányába járnak, vagy házkörüli 
munkát végeznek. Szánakat, bo' 
rónákat, vagy egyéb gazdasági 
felszereléseket ácsolnak a félszer 
alatt. Az asszonyok szőnek-fón
nak. Miután a gyapjú beszolgál
tatásnak eleget tettek, feleslegei
ket téli öltözetnek dolgozzák fel.

A falu ügyeit-bajait az ideig
lenes bizottság végzi. Előre el-

készített munkaterv alapján dol
goznak. Kovács B. András elnök 
cs Balázs M. István alelnök az 
irányitó munkát. Szász István 
titkár és a gépixónö a közigaz
gatás irodai munkálatait vég
zik. Ott vannak mind az irodá
ban. Az elmúlt évi eredményei
ket veszik számba és új munka
tervet készítenek.

— Eddigi megvalósításaink 
ezépek, — mondja Kovács An
drás — és hosszú jelentést szed 
elő a szekrényből

— Itt a jelentésünk a járási 
ideiglenes bizottsághoz. Ezt no
vember 20‘a után valósítottuk 
meg. Munkánkat a helyszínen is 
meg lehet nézni. A hidegek miatt 
most félbehagytuk, azonban ta
vaszon tovább folytatjuk.

otthonban fogunk előadásokat 
tartani — mondja az ideiglenes 
bizottság elnöke. — Nehéz fel 
adat, de korszerű kultúrotthon 
nélkül nem tudunk bekapcsolód*  
ni a líulturforradalomba. Más 
épületet nem építünk ebben az 
évben. Első feladatunknak a me
zőgazdaság fejlesztését tekintjük. 
A téli estéken szakkönyveket ta
nulmányozunk a termelés foko
zása érdekében. Azon igyekszünk, 
hogy a földművesek nagyobb 
szaktudással és megjavított me
zőgazdasági szerszámokkal kezd
jék a tavaszi munkát.

Bucsuzáskor az ideiglenes bi
zottság elnöke ezeket mondja:

— A bányászok között ismertem 
meg a közösen végzett munka 
előnyeit. Igyekszem ránevelni a 
dolgozó földműveseket ia, mert 
csak igy tudjuk felépíteni a dol
gozók közös hazáját.

VIDA JÓZSEF

KOLOZSVÁR — A MNSz kolo zsmegyei szervezetének székház li
ban a napokban 10 megye MNSz közművelődési felelőse és politikai 
nevelője részére megyeközi értekez letet tartottak, amelyen a ^tagság 
politikai nevelésének és az aktivis iák ideológiai képzésének kérdéseit 
beszélték meg. Az eredmények és h iányosságók kielemzése után a ten
nivalókat szegezték le. A gyűlés résztvevői lelkes hangulatban szo- 
lottak hozzá a kérdésekhez. Ennek keretében Nagy Margit a kolozsm^- 
gyei szervezet politikai nevelője Al sófehér, Torda, Szamos, Hunyod, 
Kis- és NagyküküllŐ, Szeben, Besz terce megyék politikai nevelőit ver
senyre hívta ki, hogy ezzel elősegít se a széles tagságnak, valamint az 
aktivistáknak politikai nevelését.

Az Állami Terv megvalósítása és túlszárnyalása csakis pOlltikaUafr 
képzett dolgozókkal, lehetséges. A versenykihívás célja, hogy az'esti 
tanfolyamok eredményesekké válja nak; ezért a következő versenyfel*  
tételeket tartalmazza: az esti tanfo lyamok helyes megszervezése, a tár» 
folyam-felelősök és az előadók rész letes és alapos előkészítése, az,' el
lenőrzés fokozottabb megszervezése és a'szükségAs anpappai'Vdló^cti 
látása, csoport-üléseken a bírálati szellem kialakítása.

Az értekezlet résztvevői örömmel fogadták a kihívást és azt elfo
gadták. Vállalkoztak arra, hogy komoly, és jól előkészített munkával 
az elkövetkező időkben minőségileg javítják és emelik az asti tanfolya
mok értékét és minőségét. ígéretet tettek, hogy kiküszöbölik az ettáigl 
hiányosságokat, hogy a résztvevők ■ minél több politikai és ideológiai 
kérdést tisztázhassanak magukban és ezzel hozzájáruljanak a falvak 
szocialista átalakításához.

Amint a jelentésből kitűnik, 
először az iskolát szedték rend
be. Tízezer lejre anyagot vásá
roltak, a munkálatokat pedig ön
kéntesen végezték. Homokhordás, 
meszelés, tisztogatás és húsz mé
ter hosszú kerítésnek az elkészí
tésével 5700 lejt takarítottak meg 
a közösség javára. Ezenkívül 87 
köbméter követ, 20 köbméter ho
mokot és téglát szállítottak ön
kéntesen az egeresi gipszgyár
hoz. 42 ezer lej értékben. A me
gyei utat 3 kilométer hosszúság
ban javították meg. Ezt js ön
kéntes munkával végezték. Mint
egy 72 ezer lejt takarítottak meg 
a megyei pénztár javára. A köz
ségben négy hidat és 600 méter 
hosszú útszakaszt javítottak meg 
40 ezer lej értékben.

Az ideiglenes bizottság legu
tóbbi 6 heti eredményes munká*  

; jának kiértékelése után az uj 
munkatervet tekintjük meg. A 
téli időszak folyamán legfonto
sabb feladatának tekintette a 
mezőgazdasági felszerelések meg
javítását. Január 15-én kezdenek 
hozzá a munkálatokhoz és fe
bruár 15-ig befejezik, hogy a ta
vasz beálltával megjavított szer
számokkal foghassanak hozzá a 
mezőgazdasági tennivalókhoz. 
Ebben a munkában a gazdasági 
elöljáró érdemel dicséretet. Ház*  
ról-házra járva mozgósította a 
dolgozókat hogy a megrongált 
mezőgazdasági felszereléseiket

Önkéntes munkák
minél hamarább megjavíttassák.

— Százhatvan darab ekét, 
ugyanannyi taligát és boronát 
kell megjavítani — mondja az 
ideiglenes bizottság elnöke. Ezt a 
munkálatot három kovács végzi. 
Sok munka, de a kovácsok Ígére
tet tettek, hogy február 15-jg be
fejezik. A yetőgépeket még az 
Ősszel megjavítottuk. Két vető
gépje van községünknek, amelyek 
üzemképes állapotban^ leolajo^é 
va a szövetkezet raktárhelyisé
gében állanak. Van egy csép'ő-' 
gépünk és egy magtisztító sze
lektorunk is. Ezt 71 dolgozó föld
műves vásárolta közösen. A tél 
folyamán ezeket is megjavittat- 
juk. 20 méter gépszijat és dob
gineket igényeltünk a szövetke
zet utján. Ha ezt megkapjuk, ta
vaszig teljesen készen állanak 
ezek a gépek is.

Az ideiglenes bizottság munka
közössége építkezési tervet is ké
szített. Bogártelkén a múltban 
nem volt kultúrotthon-. Az IMSz*  
nek Önkéntes munkával alakítot
tak át székhazat, azonban az nem r
felel meg a követelményeknek. . rán — az ideiglenes bizottság^jó . 
Az ideiglenes bizottság tervbe- szervező, felvilágosító, — 
vette, hogy ebben az évben uj ii-.'r’-1.1*
kulturotthont épít. Egv millió ben a dolgozó földműveséle 103.52 
lejt vettek fel a költségvetésbe, százalékban teljesitettéfc a vetési 
Ebből az összegből bevásárolják - '. * —i
a szükséges anyagot, az építési mozgósította az ideiglenes bízott- 
magát önkéntes munkával vég- ság a dolgozó földműveseket, ami 
zikí “*

. — Jövő évre már az uj kultúr*

A szatmármegyei idsiglenes bizottság

1949 áprilisa óta több megvalósítást végzett.
mint a földesúri rendszer évtizedek alatt

SZATMAR. — (Tudósítónktól). 
A szatmármegyei ideiglenes bizott
ság a Román Munkáspárt irányí
tásával eredményes munkát tej 
tett ki 1949-ben. Nagyobb megva
lósításokat végzett beiktatása óta. 
mint a tőkés-földesúri rendszer 
évtizedek alatt.

A MEZÖGAZDASAGI
munkák

során az ideiglenes bizottság a Ro
mán Munkáspárt irányításával és 
támogatásával kiváló eredménye
ket ért el. A munkák elvégzésé-
re mozgósította a dolgozó földmű- , 
veséket A tavaszi munkálatok so- ;

Az őszi mezőgadasági munkák 
előkészítése alkalmával 240 mag
tisztító központot létesítettek a 

tervét 1.92 százalékkal túlteljesí
tették. Az őszi mélyszántások

megye területén. A vetési munkát- 
tervet 1.92 százalékkal túlteljesí
tették. AZ őszi mélyszántások 
munkatervéj; is tulteljesitettéik a 
dolgozó földművesek.

AZ ÁLLATEGÉSZSÉGÜGYI 
osztály ugyancsak jelentős ered
ményeket ért el. A tervebevett 
117.664 darab állat helyett 200.267 
állatot oltottál; be az állatorvosok. 
Az ügyosztály dolgozói felkeresték 
a falvakat és felvilágosító munkát

, mozgósító 
és ellenőrző munkája következté-

tervet. A tarlóhántás . során jól

116 százalékos munkaterv-teljosí' 
tést eredményezett.

/■ -’j ". “ - . .
fejtettek ki az istállók fertőtieni- 
tés? érdekében. A felvilágosító 
munka nyomán -a dolgozó földmű
veseik a tervbevett 1422 istálló he
lyett 3181 istállót fertöjlen&é)teík’. 
Az ügyosztály muTikatervébsíi 
1949-re 16 ménlóllomás és 111.4?!’ 
kaistálló létesítése szerepelt -,Ez?rt 
zzemb fen 41 m énló állomást ég 145 
bikaistállót létesítettek. A barom
fiállomány megjavítására 800 
fajkakast úsztattak ki és 2 kelta
tógépet helyeztek , működésbe., a 
megye területén,. -1, ' »,>.

Az egészségügyi osztály érte «4

a legkomolyabb eredményekei
lțiildtek az elmúlt nyáron^- •úJi' 

A nagybányai kxfék&feáibas> 
gyermekosztályt létesítettek. Sfcat- 
mármegye területén 39 anya- &s 
csecsemővédő intézetet rendeztek 
be, amelyekben 38 ezer, csecsemőt 
és 10 ezer terhesanyát vizsgáltuk 
meg. Az elmúlt év folyamán- az 
ügyosztály orvosai 55.000 tudóbaj- 
elleni védőoltást végeztek. Nagy
bányán 15 ágyas tüdőgondozó in
tézetet létesítettek. A szatmári 
dogondozóban 120-ra szaporították 
a férőhelyek számát.

A betegségek megelőzése érde
kében az elmúlt év folyamán'96-11 
himlő, 21.989 diftéria. ugyanannyi 
skarlát, 32.354 tífusz és 1007 sza
márköhögés elleni megelőző őttást 
végeztek a megyében. Szattnáron 
átszervezték az egészségügyi vizs
gáló intézetet, Nagybányán újat 
létesítettek. .

Nagybányán megkezdték az

Szwtmáron 70 férőhelyes csecse
mőgondozó intézetet létesítettek 
1949-ben a megye területén 13 új 
szülőotthont, 22 tejkőzpantot, 38 
tejkonyhát helyeztek üzembe. Az 
Ideiglenes bizottság egészségügyi 
osztálya 300 kisgyermek Ingyenes 
havasi nyaraltatását ’ biztosította, 
40 gyermeket pedig tengerpartra

A gép- és traktoráltomások komoly munkát fejtettek ki az elmúlt 
mezőgazdasági év során. A traktorok szántottak, boronáitok, vetőgé
peket vontattak, arattak és hajtották a cséplőgépeket A traktorok 
munkáját hátnriban állapítják meg. Sokat hallottunk arról, hogy ennyi 
vagy annyi hántrit végeztek a gép állomás dolgozói, de kevesen tud
ják azt, bogy mi a hántri.

Az a kérdés, hogy össze lehet- e mérni a különböző munkákat, az 
aratást, cséplést, szántást), boronái ást, meg Tehet-e találni azt, ami 
ezekben a munkákban közös? Mert, ha a munkák közös egységét meg 
lehet találni, akkor tervszerüsiteni lehel a gépek munkáját te. Meg 
lehet állapítani azt, hogy melyik t faktornak mennyi munkát kell vé
geznie. Ezt meg lehet állapítani. A munkateljesítmény, a különböző 
fajta munkáknak közös meghatáro eása: a bántri.

INDULJUNK EL 
az embertől. Más Jellegű munkát v égez az ember, ha kapál, kaszát 
zsákot bord, vagy fát vág. Ugyanazzal a fáradsággal kisebb területei 
tud megkapálni, vagy megkaszálni, vagy kisebb területei tud (elásni 
mint megkapálni. A kapálás Is nehezebb, ha a föld kemény, erős — 
h könnyebb, ha nyirkos, porhanyó. Ami ezekben a munkákban közös, 
»s a beléjük fektetett munkaerő, a felhasznált erő, amivel az illető 
munkát elvégeztük. Vehetünk péld&t a fogatolt munkák köréből is. 
Ha erős, gyomos földet szántunk, akkor alig viszik az állatok az Igát, 
hamar kifáradnak. A porhanyó, nyirkos földön, sokkal nagyobb terü
letet lehet felszántani, kevesebb fáradtsággal. A 
erő azonban a szántás mélységétől Is függ. Minél 
annál több

Hasonló
munkaerő kell, annál Jobban csökken 
a helyzet

felhasznált munka- 
mélycbb a szántás, 
a teljesítmény.

A TRAKTOROK

A traktoroknak meghatározott munkaképességük van. E 
egyik fajta munkából többet, a másikból keveseb-

Mielébcn is. 
képesség szerint 
bel végeznek. Ha erős, gyomos föld d szánt a traktor, aklmr csak két- 
három barázdát visz egyszerre cs lassan halad, na porhanyó, nyirkos 
földei szánt, akkor négy-öt barázdát hnz. növelheti sebességét Is. na
gyobb területet szánthat. Természetesen. a teljesítmény sok egyéb kö
rülménytől Is függ Attól, hogy milyen a terep, vagy milyen a szán
tás mélysége. Ua boronáidat végez a traktor, akkor négy-őtször annyi 
területet munkál meg c.gy nap alatt mintha szántana. A különböző 
munkálatokat tehát össze lehet hasonlítani, ha azt a fáradtságot

vesszük alapul, amivel az illető munkát elvégeztük. A traktorok ese
tében azt a fáradtságot vették alapul, amellyel egy hekár földet 15—■ 
18 centiméter mélyen lehet megszántad, közepes körülmények kö
rött. Közepes körülményeken azt értjük- hogy a föld nem túl kötött, 
de nem îs túl laza, nem túl száráé, de nem is túl nedves, b a terep 
sík fekvésű. Ez az egység, ami egy hektár 
kell.

■ilyen föld anegsctántásáhox

EZ A HANTUL

következő szavak kezdöbe- 
Unitate. A népnyelven az 

l*  „bántri" tett.

A szónak a szánnazását megkap juk a 
tűiből: Hectar Arătură Normala T raktor 
utolsó U, I-betiivé alakul át. tehát „hántruból’

Amikor megtalálták a mértéke gységet könnyű volt megállapítani 
azt. hogy a traktor egyéb munkából mennyit végezhet el ugyanazzal a 
fáradsággal. Például: egy hektár 15—18 centi mélyszántás egyenlő 1 
hántrival. Négy hektár boronálás egyenlő egy hántrival. 3000 kiló 
buza kicséplcse. vagy két cs fél hektár gabonának a learatása egyenlő 
1 hántrival.

Ezekből az adatokból világosan kitűnik az. hogy a hántri nem te
rületnek. hanem

A MŰNKAKJFEJTÉS NEK 
a mértéke. Ifa a traktor mélyebben szánt — 20—24 centiméter m^1l 
l.ven —, akkor csak 0.7 hektárt tud mecszántani azzal a fáradsá<ffa(y/ 
amivel 15-18 centiméter mély szántás mellett 1 hektár megmunká
lását végezte volna. Ebben az esetben tehát — a 20—24 centiméter 
mely szántásnál — 0.7 hektár megmunkálása egyenlő cey hántrlvaL 
Ha a szántás mélysége 5—7 centim éter- úgy a traktor 2 és fél hektár 
megmunkálásához használ fel annyi erői, amennyi egy hektár 15—18 
centiméter mély szántáshoz szükséges. Tehát ebben az utóbb) esetben 
Î.5 hektár föld megmunkálása egyenlő 1 hántrival. Ezeknek az ada
toknak a megállapítása Jelentékenyen megkönnyíti a tervszcrflsttés és 
ellenőrzés munkáját Megkönnyíti az elvégzett munkák kiértékeléséi 
is A hántri segítségével tehát mer lehel állapítani azt bogy a trnk- 
torállomások gépelnek milyen munkát kell elvégezniök Állami Ter
vünk valóraváltásának érdekében.

PAP ISTVÁN.
a kolozsvári Mezőgazdaság- 
tudnmányl Intézet tanár- 

Mjfé&e.

UJ KÓRHÁZ

építésének munkálatait. Misztótfa- 
luban új kórházat építettek. Lázá
riban. Szamoskrassón. Kápolnok- 
monostoron. Felsőbányán, Szinér- 
váralján és Bikszádon kiegészítet
ték az egészségházak felszerelését. 
Nagysomkuton 120 ágyas tüdő
gondozó intézetet létesítettek. Er
dődön gépi berendezéssel látták cl 
az Cgészségházatl. A nagybányai 
pollkltnikán orr-füll-gégc “és rcn- 
maosztályt létesítettek. A nagybá-, 
nyai ..Phőnlx" gyárban gyógyszer
tárat rendeztek be és a vidéki or
vost köröket közlekedési eszközök
kel látták el.

A szatmármegyei Ideiglenes bi
zottság nagy gondot fordított az 
egészségügyre. A fent vázolt tncir- 
valónításók lényege: m megjavítot
ták Szatmármcgyc mér. légügyi 
helyzetét, kiküszöbölték azokat a 
hiányosságokat, amelyeket a tőkés
földesúri rendszerek évtizedeken 
át nem oldottak meg.

(>'•'. G.J



PETROZSÉNYBAN CÂMPULUNG

bányamesteri iskola létesült. A 
bányamesteri iskola növendékei 
között nem egy bányász él- 
mtpkíis van. így, bányamesteri 
kiképzést kap Ándrjka Lajos 
Aninoszáról, Filla Ioan Petril
láról és Culda Teodor Lónyá- 
ról.

SURAIA

putnamegyel községben nemrégen 
nyitották meg a község korszerű 
orvosi rendelőjét. Az orvosi ren
delőt _ vilLanyoildpitdsscl, vízveze
tékkel látták el, rendelöszobája, 
szülőszobája, gyógyszertára és sa
ját mosódája van a rendelőnek. 
A rendelő építésének , és ^berende
zésének' ' munkatervezettnél 
20 nappal előbb fejezték be, amely 
a ktjssési pártszervezet támogatá
sának és a dolgozó parasztok ön; 
kéntes munkájának az^ercdmțn'gț. 
A munka során 110 ezer lejt taka
rítottak meg. ’

A SZÉKELYHÍDI

bth&rmegyei község állami gaz
daságában ‘ normatör iskola 
nyílt Ai Iskolának 18 tanulója 
▼an. akik Bihar. Szatmár és 
Szilágy mégye állami gazdasá
gaiból-' kerültek ki<' A tanulók 
valamennyien földművesek, 
akiknek komoly tapasztalatuk 
van a mezőgazdasági '- munka 
terén. Az iskolában most egy 
hónapig' á" norma alkalmazását 
tanulmányozzák, hogy eddigi 
gyakorlati tapasztalataikat az 
Iskolában tanultakkal egyesítve 
az állami gazdaságokban is be 
vezethessék a normát, amely 
alapja Annak, hogy a mezőgaz
daságban." is minden- munkás 
mtmkája arányában kapja a fi
zetést. .

ÉRMIHALYF ALVÁN

az élelmezési» szakszervezet kul- 
túrosztálya zeneiskolát nyitott. Az 

iskolában a szakszervezet tagjai, 
valamint ezek hozzátartozói ingye
nes zenei oktatásban részesülnek. 
Az érmihályfalvi szakszervezeti 
iienéiskolának eddig 40 tanulója 
van.

NAGYSZEBENBEN

most nyílt meg a könyvelői nor- 
matőr tanfolyam. A tanfolyamon 
51 hadigondozott nyugdíjas is 
résztvesz, akik a tanfolyam elvég
zése után a megyebeli községek
hez kerülve, ismét termelőmunkát 
folytatnak.

MEDGYESEN

a napokban fejezték be annak a 
gázvezetéknek az építési munká
ját, amely a kiskapusi földgáz
mezőt a medgyesi fővezeték érin
tésével bekapcsolja a Prahova völ
gyét és a fővárost tápláló veze
tékbe. Bár a munkát 10 naj^us 
késéssel kezdték, a tnunkatelep 
dolgozói á szocialista Imunkavetr- 
eeny során kötelezettséget vállal
tak, hogy a munkát idő előtt el
végzik. Kötelezettségüknek eleget 
is tetteik, mivel a vezetéket az elő
írtnál .28 nappal hamarább átad
ták a használatnak.

KÖZLETnÉNÜEK pont.

FELHÍVÁS AZ ELŐFIZETŐKHÖZ! Kérjük 
tartozásaikat a legrövidebb időn belül, csekklapon
ADÓHIVATAL.

SZOLGÁLATOS GYÓGY’
SZERTÁRAK 

Január 14 szambái:
8. sz. állami gyógyszertár' Mi

hály Vitéz-tér 32, 5. sz. állami 
gyógyszertár Srnbadság-tér 10, 9. 
sz. állami gyógyszertár Mócok- 
utja 110.

IDŐJÁRÁS. Dűlkclet-Európa és 
a Fekete-tenger környékén to
vább tart a hideg, a bömérréklet 
hazánkban tegnap meghaladta a 
mínusz 30 fokot Is. (Besztercén 
mínusz 29, KcSozsváron mínusz 

megye ideiglenes bizottsága a 
városrendezés és az út- vala
mint hídépítés terén a mult év
ben komoly munkát fejtett ki. 
A többi között Gura-Humoru- 
lui városban épületet emeltetett 
az állami üzlet és az állami ven*  
déglő számára, ezenkívül nagy
termeit rendezett be, a város 
Népi Athenaeuma részére. Utca- 
kövezés: és javítási munkát vé
geztek Câmpulung, Gura-Humo- 
rului és Vatra bornei városok
ban, míg ,a falvakon hidakat és 
utakat javítottak meg. Másik 
nagyszabású munka, amelyet a 
megyei ideiglenes bizottság ezen 
a térén végzett, a megyebeli vá
rosok.„villanytelepeinek megja-, 
vitása & a vezetékek helyreállí
tása.

DÉVÁN

a Vörökkereszt hunyadmegyei fiók
ja egészségügyi védőnői tanfolya
mat- indított Ezenkívül a Vörös
kereszt; hunyadmegyei fiókja a vá
ros és a megye 50 elemi iskolájá
ban egészségügyi sarkot állított 
fel. -

A TEMESVÁRI

Cukorgyár dolgozói a mult év
ben a mennyiségi és minőségi 
termelés terén egyaránt, kiváló 
eredményeket értek el. Ezenkí
vül a munka termelékenységé
nek növelésével, valamint a hul
ladék csökkentésével és a holt
idő leszállításával nagyösszegei 
takarítottak meg. Novemberben 
1 millió’ 500 ezer, decemberben 

1 millió 200' ezer volt a megta
karítás.

J
1ACOBENI

botosanmegyei községben a Ro
mán Munkáspárt ottani szerve
zete tanulmányi kört indított a 
dolgozó parasztok számára. A 
tanulmányi körben a párttago
kon kívül a tömegszervezeiek 
tagjai is résztvesznek.. \ . .

BRAILÂBAN

a megyei ideiglenes bizottság 
mozigépészi tanfolyamoț indított 
a falusi kulturotthonokbau mű
ködő mozik gépésizei számára. 
A tanfolyamon 13 község kul- 
turotthon'ának mozigépésze vesz 
részt.

A RÉGENI

fenyőfő részipari szakiskola má
sodéves növendékei az elmúlt 
hónap folyamán kéthetes téli 
gyakorlatot végeztek a székely- 
pataki erdőrészben. A gyakori 
lat egyheti tűzifa kitermelésből 
és ugyancsak egyheti fenyőfa 
készítésből állott. Az iskola ve
zetősége kitűnően megszervezte 
a növendékek ellátását. A la- 
uosnyai kastélyban szállásolták 
cl őket. A koszt bőséges és jó
minőségű volt. A tanulók min
den igyekezetükkel azon van
nak, hogy minél képzettebb ká
derekké váljanak fejlődő faipa
runk számára.

előfizetőinket, hogy 
küldjék be. A KI-

23 fok volt) Nyugatról azonban 
enyhe levegő tör előre, egyrészt a 
Szovjetunió északi vidékei, más
részt a Kárpát-Medence felé, ha
vazásokat okozva. Kolozsváron 
pénteken délben mínusz 15 fok > 
volt a hőmérséklet, A légnyomás 
176 mm. gyengén süllyedő irány
zatú.

A következő 24 órában mérsé
kelt légáramlással nyugatról ke
let felé átvonuló felhőzet., ma fő
leg nyugaton, holnap keleten ki
sebb havazás. A hideg nyugat le
lő! mérséklődik.

Hozzánőtt a dolgozókhoz 
az átszervezett szováti szövetkezet

MAGYARSZOVÁT. — A hideg, 
ködös estben a falu házainak ke
ményei fehéren füstölnek. A szö
vetkezet ablakain fény árad ki. A 
jégvirágom ablakon emberek ár
nyékai rajzolódnak az üvegre. Az 
üzlethelyiség tele van. A nemré
gen újjászervezett szövetkezet 
hozzánött a falu dolgozóinak lei
kéhez. Többet nem a nagygazdák 
kiszolgálója, hanem a szegény- és 
középparasztság erős bástyája a 
ki zsákmányoló, feketéző kutatók
kal szemben. Van is áru most, 
amennyi kell. A szürkére festett 
polcon nagymennyiségű gyapot fe
hérük, sárgavászon áll végekben 
és a szebbnél-szebb, szinesebbnél- 
szinesebb ruhaanyagok tarkáinak. 
Ezekből most nem az elnökné 
..ténsasszony" termetes alakjára 
jut, hanem a dolgozók leányai
nak.

Nem is kell készpénz hozzá. To
jásért, vajért, sajtért, gyümölcsért 
Is adják. Nem kell harminc-negy
ven kilométert szekéren rázatnia 
magát, amig Kolozsvárra cipeli 
eLadnivalóját. Eladhatja otthon s 
az árut is megkapja a szövetke
zetben. Nem kerül semmibe a cse
revásár, csak elviszi a szövetke
zetbe és ott a napi áron cserélik 
ki áruval. Eddig a szegény termé
keiért alig tudott venni magának 
még rongyot is, ma itt van előtte. 
Semmivel sem drágább a hivata
los árnál. Természetes, hogy a cse
rében adott tojás sem „kofaáron" 
jut a, szövetkezetbe és onnan a 
munkássághoz. Sok ember nem 
hitte, amikor a falugyűléseken a 
Román Munkáspárt és a tömeg
szervezetek vezetői előre megmon
dották ezt. Ma mindenki meg
győződhetik róla. Csak el kell 
mennie a boltba és viheti is haza

110 geef Isjt Jegyeztek 
a Scântei Ház sápjára 
az egeresi járás dolgozöl

EGERES. — Az egerest járás ipari dolgozói és dolgozó föld
művesei teljes mértékben magukévá tették a ScánteiarHáz alapjáé' 
hoz való hozzájárulásáért indított országos mozgalom jelentőségét^ 
A járás dolgozói közül eddig több mint 2000-en jegyeztek a Scâw- 
teiarHáz alapjára. Az Öntudatos dolgozók jegyzése mintegy 110 
ezer lej hozzájárulást jelent.

u KESE
h : iégkorong --..ba jn^ks6g^.

IPEIL: Sprencz — dr. Incze, 
Csuka — Spirer, Szentes, Fen
te II. — Szabó, Vákár. Kováes, 
Fodor, Takács.

KESE: Agárdi — Capatana, 
Nagy — Kovács V., Császár, 
Turcu — Lőrincz, Raduch, Tor
na. Deák, Heincz. ;

A másik két mérkőzés ered
ménye a következő:

RÁTA (Marosvásárhely)—Pet
rolul (Bukarest) 6:1 (0:0, 2:L 
4:0).

Vörös Lobogó (Brassó)—CFR 
(Segesvár) 11:1 (2:0. 3:1, 6:0).

Az első két forduló után 
bajnokság állása a következő:

b BRASSÓ. — Az országos jég- 
b korongbajnokságok második 
? napján a kolozsvári egyetemi 
í csapat súlyos vereséget szenve- 
í dett a Csíkszeredái IPEIL 
[ együttesétől. A tavalyi bajnok 
> 12:1 (6:0. 2:0, 4:1) arányú győ- 
I zelinot aratott a KESE ellen. A 
[ kolozsváriak az előző napi Tnér- 
• közéstol fáradtan álltak ki a 
‘ pályára és nem tudták megaka- 
' dályozni a minden részében jobb 
' Csíkszeredái csapat fölényes 
! győzelmét. A két csapat a kö- 
J vétkező összeállításban mérte 
» össze erejét;

A LABDARUGÓ KERÜLET 
Kolozsváron január 16-án, hét
főn este 7 órakor tartja ezévi 
első ülését a TSB városi szer
vezető Jókai-utca 2. szám alatti 
helyiségében. Az összes egyesü
leti vezetők megbízó levéllel je
lenjenek meg.

A KOLOZSVÁRI TEKÉZÖK . 
ünnepi ülést tartanak január 
16-án, hétfő este 7 órakor a TSB 
városi szervezete Jókai-utca 2. 
szám alatti helyiségében. Ezen 
az ünnepi ülésen kiosztják a 
December 21. és December 30. 
versenyek dijait. 4

A DERMATA értesíti Összes 
úszóit és vízilabdázóit, hogy a 
Szabadság-tér 22. szám alatti) 
helyiségében megkezdte torna
termi edzéseit. Az edzéseket 
mindon kedden és csütörtökön 
délután 4—6 órakor tartják, me
lyen n megjelenés kötelező.

A RNK asztalitenisz kupa 
küzdelmei ma reggel kezdődtek 
meg Bukarestben és vasárnap 
este fejeződnek be. 
írtuk. Kolozsvárról 
férfi és női csapata vesz részt 
a döntőben, míg egyéniben Pa
ri eth, Rciter, Diamanstein. Papp 
és Kolozsvári Sági.

Mint meir- 
a KKASE

a „portékát".
A szövetkezeiből éppen Székely 

József szegényparaszt fordul ki. 
— Reg-ț ismerősök vagyunk. — 
Örömmel újságolja, hogy sikerült 
a szövetkezetét a nép szolgálatába 
állítani itt is.

— Tudjuk, olvastuk, hogy ebben 
az évben még több áru kerül a 
dolgozó földművesek kezébe — 
mondja vidám hangon. — Akkor 
még több jut azoknak a dolgozók
nak, akik ma csere utján juttat
ják el termékeiket a munkásság
nak. A városi dolgozóknak sem 
feketén kell megvenniük az élel
met, a vajat, tejet, tojást, sajtot 
és igy odcsóbban kerül hozzánk is 
jó áru.

Szaporán lépkedünk a falu köz
pontja felé. Az est sötétjében a 
kerítések résein át dühös kutyák 
ugatása kisér és villogó szemeik 
mutatják, hogy ha a kerítés nem 
volna, nem sokat haboznának, 
hogy csúffá tegyék a ruhánkat

— Öröm volt a mai nap is a mi 
szövetkezetünk életében — mondja 
úti társam. —-A dolgozók csupán 
egy nap alatt 209 kiló sajtot és 70 
darab tojást cseréltek be gyapotra, 
ruhára, sárgavászonra, bakancsra. 
A boltkezelő éppen holnap készül

a

KAPÁSBÓL
A SZOVJET JÉGKORONG

BAJNOKSÁG legutóbbi ered
ményei: 
Szpárták (Moszkva) 
0:1. 0:1). VVSz—Dinamó (Le
ningrad) 13:1 (5:0, 5:1, 3:0). Bol
sevik—Dinamó (Tállin) 3:1 (1:L 
1:0, 1:0). CDKA—Lokomotív 15:2 
(5:0 2:0, 8:1). A bajnokságban a 
CDKA pontveszteség nélkül ve
zet 18 ponttal. 2. VVSz 14 pont. 
3. Dinamó (Moszkva) 13. 4. Szov
jet Szárnyak 11 pont. 5. Dinamó 
(Szverdlovszk) 10

t i

Dinamo (Moszkvai
am (3:0,

A TSB városi 
sakkbizottsága a 
senyt a népi sakkbajnokságok
kal egyidöben rendezi. A ver
seny célja a minőségi sport fej
lesztése. Azok a játékosok, akik 
tizenkettes csoportokban játsz
va legalább 8 pontot érnek el. 
a II. osztályba lépnek és részi
vesznek Kolozsvár bajnokságá
nak döntőiben is.

A csapatbajnokság ötös selej
tező mérkőzéseire vonatkozólag 
0 sakkbizottság úgy döntött, 
hogy azt c«ak az egyéni ver
seny középdöntőjének befejezése 
útin kezdik meg, tekintettel 
arra, hogy a játékosok az egyé
ni versenyek 6orán igénybe 
vannak vér», 

szervezetének 
bajnoki ver-

Elfogyott a petróleum a 
A szövetkezet fuvarost 
aki elhozná a kiutalt

újabb szállítmányért 3 városba.’
— Mérgelődnek is a nagygazdák

— mondja Székely és egye; ka
csint a szemével. Megtudjuk tőle, 
hogy a minap miképpen akartak 
bosszút állani a falu szegény dol
gozóin, 
faluban, 
keresett,
petróleum mennyiséget. Fuvarozni 
pedig Szováton csak a nagygazda 
tud, mert másnak nincs megfelelő 
lova, összebeszéltek titokba és 
akármennyit is Ígért a szövetkezet, 
egyik sem volt hajlandó a petró
leumot a szövetkezet részére el
hozni.

— De meg is adtuk a feleletet
— beszéli tovább mosolyogva. — 
Kun Márton és Domokos Márton 
két szegényföldmüves vállalkozott 
arra, hogy ingyen kihozzák Ko
lozsvárról a falu részére kiutat! 
petróleumot.

A falu közepén fekvő iskolához 
értünk. Az ablakokon fény árad! 
ki és bent szorgalmas fejek jegy
zetek fölé hajoltak. A MNSz esti 
politikai tanfolyamának hallgatói 
tanulnak, képezik magukat. Szé- 
kely József is ide tért bs. ügy, 
megy, mint haza. Tudja, hogy ér
demes tanulni. Nagy Margit

L CSOPORT

1. RATA
2. Petrolul
3. SISP

2 2 0 0 21ü 4
10 0 1 1:6 0
10 0 1 0:15 0

n. CSOPORT
IPEIL 
Vörös Lobogó 2 10 111:4 2 
KESE 2 10 1 8:13 2

2 2 0 0 15:1 4L
2.
3.
4. CFR Segesvár 2 0 0 2 2:18 0

VASÁRNAP KEZDŐDNEK A 
„FEBRUÁR 16. KUPA" KOSÁR’ 

LABDA MÉRKŐZÉSEK

KOLOZSVÁR. — Az 1933. feb
ruár 16-án elesett grivicai níUEP 
káshősök emlékének tiszteletére a 
kolozsvári Kosárlabda Kerület 
egy vándorkupát irt ki a hely
beli csapatok részére, melyet min
den évben az a csapat nyer, 
amely a legeredményesebbén sze
repel a férfi és a női mérkőzé
seken ■ ,

A ..Február 16. Kupa” küzdel
mei vasárnap kezdődnek meg 
Kolozsváron a 2. számú magyar 
fiuliceum Farkas-utca 16. szám 
alatti tornatermében. A vasár
napi mérkőzések műsora a kö
vetkező: i

Délelőtt 10 órakor: Victoria—' 
Vasas női mérkőzés. Vezeti Nej 
goescu. 11 órakor: Victoria— 
KESE férfi mérkőzés ÍRussu). 12 
órakor: Dermata—Eleimezők, fér
fi (Bodonyl).

Délután i órakor: KESE—ÉÍel- 
mezők. női. IRehon). 5 órakor-. 
Textila B.—Dermata, női, (Szabó). 
6 órakor: Vasas—KESE, férfi, 
(Barabás).

Ezenkívül a Kezdők Kupájáért 
reggel 9 órakor a KESE—Vasas 
U. férfi mérkőzést Játszók le. Já
tékvezető Fodor.

A röplabda csapatok közül va
sárnap dé’előtt 10 órakor a 
KESE, CFR, és a Dohánygyár 
csapatai körmérkőzést játszanak 
az 1, számú fiúiskola Malom-utca 
22. szám alatti tornatermében.
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Megfejtésül elegendő a vízszintes 1, 26, 50, 79 és a függőleges 15, 
34, 55 sorok beküldése. A megfejtések tíz napon belül — .ftejtvényro- 
wrt“ jelzéssel 
keU ragasztani a rovatszásnot. A he lybeliek személyesen
kiadóhivatalunkba. A megfejtők közül egy helybeli- és 
egy-egy hónapig díjmentesen küldi ük meg lapunkat.

küldendők be levélben, vagy Levelezőlapon, melyre rá 
is beadhatják 
egy vidékinek

VÍZSZINTES SOROK:

I_ NySak irányában körül: ami
nele következtében az első világ
háború kitörése meglepetésnek 
számított a világ előtt. 18. Vissza: 
egyetemre bejegyeztet 19. A ká
poszta sóikból áll. 30. Törvényha
tósági Bizottság. 21. Névtelen ada
kozó. 22. Bece leánynév. 23. For
dított Wsdob-hang. 25. Személy- 
névmás. 26. Nyíl irányában: ami
nek kiépítésével Németország An
glia, közelkeleii uralmát fenyegette. 
37. Jugoszláv város. 28. Főütőér. 
29. Olasz névelő. 30. Másol. 32. 
Egy bizonyos fonetikus gportess- 
knzhöz. 35. Házigazda kedvence (f. 
ekezet). 37. Tedd-e szabaddá? ' 38. 
Vissza: képzőművészeti téma (f. 
ékezet). 39. Testrészük. 40. Vissza: 
harci kocsi (f. ékezet). 41. Ilyen 
vagyon is van. 43. Mez. 45. A 27 
vízszintesé. 46. Vissza: ezer, romá
nul. 47. A költeményem. 49. Le- 

, tisztit. 50. Aminek meghódítása

2. Lócsemege. 3. Jegyez. 4. Mo
hamedán templomtorony. 5. Sok
szor az üzlet is teszi. 6. Házőrző 
7. A villamosáram is teszi. 8. Női 
név. Két szó: 1. A görög nyelvtan
ban az egyik mult idő jele. 2. Dis- 
kúrál. 10. Vissza: kisiklott na
gyobb része!! 11. Kötőszó. 12. Váj
jon csúszós felületű? 13. Vissza: 
alulról szállítok egy harmadik sze
mélyt. 14. A hajó hátsó része. 15. 
Amit a cári kormány 1914 július 14- 
én (27-én) elrendelt. 16. Helyrag. 17 
Látszerész. 24. Kereskedelmi rövi
dítés. 26. Aki „erre" vetemedik, 
súlyosan büntetendő cselekményt 
követ el. 31. Táplálkozni. 33. Gö
rög mlthológiai alak, szép Heléne 
férje. 34. Az egyik imperialista 
csoport, mely az 1914-es világhábo
rút előkészítette. 36. Parancs a vizi 
járműnek a folyóra engedésére. 42. 
Szürke, románul. 44. Ilyen club is 
van. 47. Török főtiszt. 48. Bécsi 
tojás. 53. A komponista (t ékezet). 
55. Álca. 56. Az első világháború
ban a központi hatalmakat támo
gatta. 58. Érem. 62. óra egyik igé
je. 66. 365 nap (ék. hiány). 67.
Vissza: híres német festő és gra
fikus (1471—1528). 68. összezavart 
rim. 72. Vissza ilyen eszköz az in
jekciós tű!! 74. Keresztülnedvcsitő.
76. Tágas, románul, fonetikusan.
77. PL a gizohi plrámisok. 73. 
Pestmegyei nagyközség. 80. Vissza: 
keresztülszólita. 82. Vissza; 000.88. 
Ödl magánhangzói. 90. Kárt tesz. 
01. Ifjúsági, rövidítve. 05. Művel
teié ígeképzó. 96. Fordított többes

háborús céljaOroszország egyik
volt 5.1. Német személynévmás, 52. 
Kerek szám. 54. Konyhaeszköze, 
fölösen ékezett mutatóhangzóval. 
57. Idom varróeszköz (L ékezet). 
59. Vissza: ezüstfényű, kristályos 
fém. 60. P-vel: kettős. 61. Bekap 
közepe. 63. Erkölcs. 64. Nagy ázsiai 
tó. 65. Vissza: nevezetest 69. 
Csuk-e? (ék. hiány). 70. Szalon» 
betegség. 71.- Megy, angolul. 73 
1848—49-es honvédíáborrtok, ke
resztneve Antal. 74. Bogast, iker
szava. 75 Palástok. 79 Amiknek An
glia és Franciaországtól való elhó- 
ditása volt a német imperialisták 
törekvése, az első világháborúban- 
81. Eladók!! 83. M-mel: étlap. 84 
A Tisza baloldali mellékfolyója 
85. Kockázat. 86. Gátad, mással
hangzói. 87. Vissza: gép gőzveze
tékét; pakolja. 89. Bőre!! 92. Há
rom pár pia. 93. Erek. 94. . . ipso. 
95. Az olasz női név (f. ékezet).

FÜGGŐLEGES SOROK:

személynévmás. 97. Pára. 98. Töb
bes személynévmás. 99. Mutatószó.

A 106. számú keresztrejtvény 
megfejtése a következő: Vízszintes 
sorok: 1, A királyság felszámolá
sának és a Román Népköztársa
ság kikiáltásának évfordulója. 25. 
A Román Munkáspárt. 56. Kiált
vány. 69. Megszilárdítás. 83. A 
trón. — Függőleges sorok: 22. A 
király elűzése. 49. örömmámor. 
53. Épitőmunka.

Nyertes megfejtők: Kardos Jenő 
Kolozsvár és Kossuthán Ferenc 
Nagykároly. Kérjük, közöljék ki
adóhivatalunkkal az időpontot, 
amelytől a lapot küldetni óhajtják.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI:

IV. E. Szatmár. Hosszú hányat
tatás után kézhez kapott levelére 
levélben válaszolok.

Szórejtvények
1.

mintang kormány népellenes, re
akciós politikája, tönkretette a 
sziget gazdaságait. A gyárakat 
kirabolták, vagy, tönkretiették, 

nők és a menekültek ezrei țel-

politikája körül, a u-as- 
kormány azonban 

: további
kirabolták, vagy.ugyanakkor a Kuomintang-katar ; Az amenkai impena tfták és-a

Csang-Kai-Sek elhagyottan 
és elkeseredetten' várakozik 
Formozán, ahol egyenruhás, 
gépfegyveres erők őrzik az 
ellenséges érzelmű lakosság- 
tőt." (Lapjelentés.)

A kínai népi felszabadító had
sereg történelmi győzelmével fel
szabadította Kina szárazföldi te*  
riiletét és a megvert Kuoninr 
tang hadsereg maradványait az 
USA minden beavatkozási kísér
lete ellenére Formoza szigetére 
szorította vissza. így tehát, 
napjainkban a Távolkelet leg
többet emlegetett földterülete 
Formoza szigete, amelyet ja
pánul Tai-wannak neveznek.

Formoza szigete Délkelit- 
Kínától 135 kilométerre fekvő 
35.964 négyzetkilométer kiterje
désű — tehát Erdély egyhar- 
mada — hét és félmillió lakosú 
Csendes~óceáni sziget, amely 
Kínához tartozik. Az ázsiai föld
résztől a széles és sekély For- 
moza’szoros választja el. A 395 
kilométer hosszú és £L23 kilo
méter széles sziget keleti fele 
őserdőikkel borított magashegy
ség, a nyugati rész folyók ál*  

• tál feltöltött, termékeny síkság. 
Északon és Délen működésben 
levő vulkánjai is vannak.

Bányakincsei közül a réz, 
arany, ezüst és a petróleum fon
tos. Éghajlata trópusi monszum- 
klíma, így tehát a rettenetes 
forróövi ciklonok gyakorta je
lentkeznek, útjukat nagy pusz
títás jelzi. Folyói kicsinyek, bo- 
vizüek, de nagyesésűek és hajó’ 
zásra nem alkalmasak. Forró, 
nedves éghajlatának megfelelően 
a sziget belsejét és keleti hegyes 
vidékeit trópusi Őserdők borít
ják, amelyeknek sok. értékes 
fája között különösen fontos a 
kámforfa- A nyugati termékeny 
síkságon bőven terem a rizs, a 
tea és a cukornád. Termelése 
virágzó, a kulturterületek egyre 
gyarapodnak az őserdő rová
sára.

Formoza fővárosa Taihoku —■ 
félmillió lakossal —, nevezete
sebb városai Tainán, Takao, 
Kagi, Shoka stb. legfontosabb 
kikötője Kürun.

Formoza szigetét az európaiak 
számára a XVI. században por
tugál hajósok fedezték fel. A 
szigeten 1622-ben hollandi gyar
matosok telepedtek le, de 1661- 
ben kínai kalózok elűzték őket 
Az 1894—1895-iki japán—kínai 
háború eredményeképpen a szi
get — bár a lakósainak túlnyo
mó többsége kínai —,. Japán 
birtokába került, a régi lakos
ság ezért csak lassan törődött 
bele sorsába és 1903-ban is vér
fürdőt rendezett a japáni ültet
vényesek között. Formoza lakos
sága a japán megszállás alatt 
— akárcsak ma — rendkívül 
nagy nélkülözések között élt. 
A második világháborúban Ja
pán kapitulálásával befejeződött 
a japán tőkések és földesurak 
félévszázados uralma Formoza 
szigetén és a szigetet visszacsa
tolták Kínához. Ez a helyzet 
azonban igen keveset változta
tott a szörnyű elnyomás alatt 
élő formozai nép életében.

A sziget lakossága gyűlöli a

Csang-KaiJ-Sek rendszer ember 
reit. Ez a rendszer a háború 
után kegyetlenül kizsákmányolta 
a lakosságot és vérfürdőt ren- 
deztetett, amikor — három év*  
vei ezelőtt — az elkeseredett 
szigetlakok fellázadtak. A Kuo- 

Kuomintang képviselői titkos

élik a rizs- és egyéb tartaléko
kat. Nem csoda tehát, ha a 
Kupmintang-maradványok közüj 
egyre többen lázonganak és sze
retnének hazamenni a kínai szá
razföldre.

Csang-Kai-Sek és áruló klikk
je eladta a szigetet az amerikai 
imperialistáknak. Az amerikai 
tőke rövid idő alatt hatalmúba 

■ kerítette a sziget iparát és me
zőgazdaságát^ ugyanakkor pedig 
a ,hatonai szakértők" hozzá-, 
kezdtek a sziget katonai bázissá 
való kiépítéséhez. Az amerikai 
imperialisták átépítették a régi 
japán repülőtereket, új repüiŐ- 
és haditengerészeti bázisokat, 
közlekedési vonalakat létesíte*  
nek és a szigetre nagymennyi
ségű fegyvert és hadianyagot 
szállítanak. A katonai támasz
pontokat, valamint a Formoza 
szigetén állomásozó) amerikai 
katonai egységeket az imperii 
alisták Kelet-Ázsia országainak 
nemzeti felszabadító mozgalma 
ellen szándékoznak felhasználni, 
Formozát tehát bevehetetlen 
erőddé szándékoznak kiépíteni 
az amerikai imperialisták és 
nemcsak a népi Kína és a gyar
mati országok ellen szánják ál
landó fenyegetésnek, hanem , a 
sziget kézbentartásával akarják 
megoldani a kínai tengerpart, 
hajóforgalmának, ellenőr zését, a 
népi Kína blokád alatt tartá
sát is.

Az amerikai külpolitika szá
mára két tehetőség merült fel, 
mégpedig vagy teljesein sorsára 
hagyni Csang-Kai-Sek-et és 
Nagybritanniához hasonlóan el

Értesítés
A Victoria Szőretheset 

igazgatósága értesíti azokat a tagokat, eklk nem tettek ele
get ujrabeiratkozásFMötelezeffségeiknek, hogy mulasztá
saik következtében elvesztették tagsági jogosultságukat

Módjukban van azonban uj beiratkozással ismét, 
a tagok sorába lépni.

Mind ezeknek a volt tagoknak, valamint a most 
újonnan jelentkezőknek

tagsági ügyben a szövetkezeti osztály:
Kolozsvár, Szabadság-tér 21.gzám alatt (hóiul az udvara 
bán), a hivatalos órák alatt az érdeklődők rendel
kezésére áll.

IGAZGATÓSÁG

ismerni a Kínai Nópkö-'ársa^- 
got, vagy pedig szakítani a tá
mogatás eddigi formájával és 
teljesen nyilt, közvetlen inter

vencióra szánni el magát.
Míg a nvüt színen még foly

nak a viták az US/t- távolkaT 
leti i 
hingtemi kormány 
már- Csang-KaiSekők 
támogatása í ~ " 

egyezményt írtak alá "Forhiozn 
szigetén, amelynek _ értelmében 
az USA 'további'' '''sé'gitséggt 
nyújt a Kuomintang maradná? 
nyaknak a néphadsereg . étiért 
vívott harcokban és hadltâmâsz- 
ponttá építi ki Formozát a kí
nai szárazföld étien indítandó 
esetleges támadás céljaira.

Az új távolkeleti politikai ka
landor jellegét még az ameri" 
kai külügyminisztérium egyes 
tagjai is felismerték és ' attól 
tartanak, hogy az USA végül fe 
kivonulásra kényszerül Formz> 
zabol. Az aggodalom teljesen 
indokolt. Nagybritannia elis
merte a Kínai N épköz tárasá
got, így tehát most Amerika a 
kínai kérdésben magára maradt 
és politikája súlyos válságba 
jutott.

A győzelmes Kínai Kommal 
nista Párt újévi felhívása Fór-1 
moza, Hainan és Tibet felszaba
dítását tűzte feladatául át Népr" 
hadsereg élé az 1950., évre cs 
leszögezte, hogy az amerikai 
imperializmust Kina utolsó zú- 
gáből is ki kell űzm.

A kommunisták által vezetett 
népet nem tehet legyőzni — ez 
a történelem kérlelhetetlen és 
megmásíthatatlan törvényei A' 
Formása szigetén létesült egy
séges demokratikus front, amely 
magában foglalja a sziget dol
gozó tömegeit, határozottan fel
lép az amerikai imperialista 
körök és a hazai reakció ellen 
és győzni fog A kínai néphad
sereg pedig teljesíti a kitűzött 
feladatot és „az amerikai imr1 
perjalizmust kiűzi Kína utolsó 
zúgából is.“



Xprthlrdetcs «javanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 70 lej. 
Lerexkedslmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél

Viilómhirdetés

EGYSZEMÉLYES sezlon eladó, 
'írpád-utca 17 szám. 10037

JÓKAIIBAN lc-vó, látható irá- 
au Írógépet keresek, Cim a ki- 

• adóban. • 10958

’ÁDAS-VÉTEL

. FESTETT hálószoba-bútor ol
csón eladó. Cioi a kiadóban
\ ANGOL M1^CJÍA?JII<AJU pia- 

■’flinót keresek’?■ megvételre Cim 
megtudható Kogalnicear.u‘utca 
21/szám .alatt, az emeleten.

Tkv (Si) 
JÓKARBAN levő kerékpárt 

vagy vázat veszek. • Aurél Isac- 
útca 44. 10877

ORVOSI RENDELÖ-berende- 
*ést és műszerekét vásárolunk 
űzetni rendelő részére, valamint 
Íróasztalokat,'- • hordozható írógé
pet. állófogasokat. „Aprozar". Dó- 
zsa-utca 24-, Telefon 23—14. 10892d 

PETRÖLEUMMELEGITŐ -ké- 
, szüléket vészéin —. Eladó petró-

■ leúmkályhr/; ,Uhu"-iro<ia. Moío*
tovutéa 34.. . .10930

RÖKAMffi-VÁZ,' diófurnéros.
kétszemélyes, eladó.' Bethlen-utca 
36. 1(1898

BÖRÖNDÖK, iskolatáskák kap
hatók. bőröndjavitást váfalunk. 
Bőröndmühely, volt .Unió-utca 7.

: ' .10892
•- ~ UJí .angol tmehanikáju, kitűnő

■ planinó és nyújtott hullámsávos 
lemezjátszós butorrádió lemezek-

. kel eladó. — Ugyanott kétszemé
lyes rökamiét vészének. Ajánla
tokat „Minőség" jeligére a kiadó
ba. 10896

ELADÓK: nagy kézimunka
függöny, mesterhegedü, kemény- 
fa-ágy, kályhaellemző és más tár- 

: gyak. Rákóczi-ut 44, ajtó 3. 10897 
ELADÓ 4 lyuku Zephir-kályha, 

kombinált szekrény. Kari Marx 
(volt Rudolf)-ut 13, 10337

+ : . ' ' ■: ■

„EEECTROFAR"
Állami Vállalat,

Bukarest, Șoseaua Basarab 27—29 szám 
Telefon: 6—01—63

alkalmsa lkaiba viselt esztergályoso- 
kaí és szerelő-lakafesokat ''
Előnyben

A;kalmaz a lenti kkt szakmában 17—18 
év?s gyakornokokat is, de csak 

ha mswarw!

Szombaton, január 14-én 
este fél 8 órakor:

Szakszervezeti előadás keretében tizedszer
14—PaiBácélvoBiat

Színmű 4 felvonásban, 8 képben
Irta: VszevoZod Ivanov Fordította: Bocskói Viktor 

Vasárnap, január 15-én Ifjúsági előadás
d lulán fél 4 órakor: keretében:

Mosóval feliem
pfa: Anatol Szovfronov • Rendező: Száva Mihály 

D szlelle'vező: Szakács György. 
J lmezt rvező: Szopos Klára

Jegyek elővételben AGES vezér-ügynökségnél. 
Kolozsvár, SzabadsáR-tér 6. szám

20 lej pótdij fizetendő.
RÖKÁMIÉ, egyszemélyes, falt 

óra. székek, konyhakredenc, szek
rény, könyvek, könyvszekrény, 
43-as sibakancs, perzsaláb-bunda, 
ezüst-róka, patefon-lemezek, bár
sonyruha, antik íróasztal, képek.. 
képrámák, tükör, fűrészek, sok 
minden eladó, Szenlegyház-utca 
2, n emelet, ajtó 9- 10891

FEKETE, férfi télikabát, 4.1-es 
férfi félcipő, konyhakredenc el
adó. Széchenyi-tér 44, ajtó 4.

Tkv (SÍ) 
B. M. W. MOTORKERÉKPÁR, 

uj karban, feladó. Érdeldődni Bu
dai Nagy Antal-utca 66. 10919

? VILLANY BOROTVÁLKOZÓ 
KÉSZÜLÉKET keresek megvétel
re. Spörl. Fellegvári-ut 110. 10927 

UJ TIPUSU ágy és éjjeli szek
rény olcsón eladó. Tűit Istvárv- 

í’Utca 4. • 10928
'♦ NÖI<'hosszá bőrkabát, szőrmé
vel bélelve és férfi, fekete téli
kabát eladó. Átjáró-utca 20. 10890 

RÁDIÓ. Orion, 3 + 1 lámpás, 
olcsón eladó. Pap-utca 25. 10902

KÜLÖNFÉLE bútorok eladók- 
Cim a kiadóban. 10903

ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ-NAPLÓ 
kapható. Anca könyvkereskedő
nél. Kolozsvár, Molotov-utca 43 

- ■ 10904
ELADOK: ebédüőkredenc hat

ezer, ebédlőasztal ötezer, sezlon 
hétezerötszáz, fekete garnitúra 
tízezer, ruhás szekrény hatezer, 
toalett nagy tükörrel tízezer, szé
kek ezerötszáz, konyhakredenc 
ezerhétezáz, korcsolya ezerötszáz, 
st. czerkéiszáz. vaskályha ezeröt
száz lejért. Mikó-utca 12, ajtó 2. 
este 7 óra után. 10909

FALI INGA-ÓRA eladó. Mócok- 
utia 9. 10911

VARRÓGÉP-MOTORT veszek. 
„Foca”, Szabadság-tér 6, 10913

KOMBINÁLT, steppelt gyer
mekkocsi eladó. Mikes Kelemen
utca 1, Zweif?. 10916

KORCSOLYACIPÖT 37—38-ást, 
ráerősitett korcsolyával keresek 
bérbe, esetleg megvételre. Cim a 
kiadóban. 10914

IRHABUNDA férfi közép ter
metre eladó. Megtekinthető dél
után 2 órától, Joan Ghica-utca 3 
szám alatt. Menhely közelében.

Gr. 254
ELADÓ 6 darab székváz, egy 

festett gyermekágy, — Afrikot 
(tengeri füvet) legmagasabb árért 
veszek. Malom utca 20. Kárpitos. 

10917 
ELADÓK: elömelegitő-kályha,

zaitesbcőón, virágállvány, Írógép
asztal, vasomsdó. Avram Iancu- 
utca 7, ajtó 5. 1092Î

FÉRFI KERÉKPÁR, Nylon
kabát kistermetre eladó. Forduló- 
utca 6. 10922

PIANINÓT. jóhangut keresek 
megvételre. Ajánlatokat „Pianí
nó II.“ jeligére a kiadóba. 10923 

FEKETE, bőhátu, vatelinezett 
női télikabát középtermetre, vil- 
lanymelegitő, két bőrfotel, hinta
szék eladók. Érdeklődni Dózsa 
György-utea 16, emelet 26. 10925

VENNÉK ágysodronyt, vasrá- 
mást Krisánné, Kinizsi-utca 5, 
(Óvár). 10924

ELADÓK olcsón: kétszemélyes' 
rökamié, használt kombinált szo
ba, egy háló. Cim Mátyás király
utca 3. szám alatt levő trafikban.

10926 
VESZÜNK művészeti, techni

kai, stb., könyveket, regényeket. 
„Uhu" Molotov-utca 34. 10930 la 

MÁRKÁS varrógép olcsón el
adó. Cim a kiadóban. 10931 
\ KÉTSZEMÉLYES sezlon jó

karban eladó. Petru Maior-utca 
6, asztalosnál.

SÜLLYESZTÖS női Șinger 
varrógépet veszek. Március 6. 
(volt Szentegyház) utca 20, déle
lőtt 11-tői 2-ig. 10933

ELADÓ jó állapotban levő 
posztó télikabát 16—18 éves-le
ánykának. Augusztus 23-utca 8, 
ajtó 2. 10934

; ELADÓ gyermek ya-ságy sod
ronyokkal, 3Ó literes vasfazék. 
Vasite Lupu-utca 6. 10935

NAGY DIÓFA, kivágási enge
déllyel lábon. eladó, háztulajdo
nosnál, Mócök-utja 38. 10936

ELADÓ 12 karikás Zephir- 
kályha és Singer varrógép. Meg
nézhető délután 2-—4 óra között, 
Petőfj-utca 30, ajtó 3. Tkv (Sí) 

FARKASKUTYA-KÖLYKÖT 
keresek. Cim a kiadóban. Gr. 255 

KEVESET használt, modern 
konyhabútort veszek. Cim a ki
adóban. 10847

INGATLAN—LAKAS
EI ADÓ szoba. kortyba, élés

kamra, nagy kerttel, a Magyar
utcában. Érdeklődni Csaba-utca 
67 alatt. 10895

KIS CSALÁDI házat veszek, 
esetleg kerttel. Cim a kiadóban. 

10831 
KIS CSALÁDI HÁZ nagy kert

tel sürgősen eladó. Délibáb-utca 
3 Kálvária Délután 3 órától

Gr. 253 
HAZAT, házhelyét, öröklaká

sát, gyümölcsösét, szántóját gyor
san, jó áron akarja eladni — 
azonnal jelentse Vulcan ingatlan
forgalminak. — Központi bútoro
zott szobát. keresünk, lehetőleg 
fürdőszobar'használattal. esetleg 
teljes ellátással, egyetemi hall
gató részére. Vucan. Molotov 24 

ELCSERÉLNÉM szoba, kony- 
hás lakásomat hasonlóval. Ga
lamb-utca 55. Szutor. 10883 

ELCSERÉLNÉM szcp, garso- 
niercmet egy szoba komfortért. 
Költséget térítem. Cim a kiadó
ban. 10900

GAZDASÁGI ÉPÜLETET, fa- 
fezint, csűrt vagy istállót bérbe 
keresek. Címeket: „Faépiilct" je
ligére a kiadóba kérek. 10905 

BÚTOROZOTT SZOBA kiadó 
diáklánynak, nem külön. Sincai- 
utca 15. ajtó 1. 10906

MAROSVÁSÁRHELYT VIL
LA eladó, vagy elcserélendő be
költözhető. kolozsvári hasonló 
villával. — Aki házat, villát, 
házhelyet venni vagy eladni 
akar, forduljon bizalommal a 
Transilvania ingatlanforgalmi 
irodához, Szabadság-tér .19 ez.

10910

ÁLLAMI MAGYAR 
SZÍNHÁZBAN

Az Állami Könyvkiadónál 
most jelent meg 

AL SEJNMÁN szovjet történész 

„A VATIKÁN 
a kéí vHágháborts között" 

című hatalmas dokumentációs anyegra felépített, nagy
jelentőségű munkája.

E könyv a pápaságnak a nemzetközi imperializmust 
kiszolgálóié, nén- és haladásellenes politikáját leplezi le. 

Az eredeti müvet a Szovjetunió Tudományos 
Akadémiájának Vallástörténeti Múzeuma adta ki, 

2ö4 oldal, Ara 90 lei 
Kapható minden könyvesboltban 

Postán is megrendelhető: Centrul de Difuzare 
a Cărții, Cluj, Sir, Horea 8. címen

SZÍNHÁZ ' MOZI ' OPERA;
az Állami magyar színház

MŰSORA:
Január 14-én, szombaton este fél 

8 órakor: 14—69-ES PANCÉL- 
VONAT, (Tizedszer.)

Január 15-én, vasárnap délután 
fél 4 órakor: MOSZKVAI JEL
LEM. (Tizedszer.)

A -ROMAN nemzeti színház 
MŰSORA:

Szombat: január I4-én: AZ 
IDEGEN ÁRNYÉK. (Umbra strei
na.)

Vasárnap, január 15-én: PI
ROSKA ÉS A FARKAS. (Scufița 
roșie.)
az Állami magyar opera

MŰSORA:
Január 15-én, vasárnap este fél 

8 órakor: BÁNK BÁN. Soro
zatszám: 473.

az Állami roman opera
MŰSORA:

Vasárnap, január 15-én: Mati
nó; PILLANGÓKISASSZONY.

HÁZHELY 1000 négyzetméter, 
gyümölcsfákkal eladó. Nagy, 
Libraria Noastra, Szabadság-tér 

10915
SZOBA, KONYHA, fürdőszo

bás családi házat veszek. Címe
ket a kiadóba „Készpénz-*  jeli
gére. 10920

- ERZSÉBET-UT elején 4 lak
részes villa egészben vagy örök
lakásokként. 3 szoba, konyha, 
komfort % hold kerttel egyen
ként 350.000 valamint sok más 
kisebb-nagyobb, beköltözhető, 
modem, kertes villa sürgősen el
adó. „Vulcan" ingatlanforgalmi, 
Molotov 24. . 10908

ÁLLAST KAPHAT
MEGBÍZHATÓ mindenest kere

sek. Kalandos-utca 60. Tkv (SÍ)
GYERMEKSZERETÖ minde

nest egyszobás lakáshoz azon- 
nalrá felveszek. Benedek, Berthe- 
lotuitca 11, I. emelet 10901

KERESEK jólfőző megbízható 
bejárónőt. Berthelot-utca 13. 
földszint. 10929

IRATOKKAL rendelkező nőt 
felveszek egyszerű háztartásba. 
Lehet idősebb is. Megbeszélés 
este 6-tól 7-ig Május l'utca. 3. 
emeleten. 10931

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák.

Jak, koszorúk kikó’.csónzísa. 
„Dăhiia" ti u-a ’!* 3"’ ir»

HAMBURG-KOZMETIKA elköl
tözött Molotov-utca 32 szám alá.

ÍRÓGÉPET keresünk kölcsön, 
havi bérösszegért. Mócok-utja 5. 
Titkárság. Tlcv (SÍ)

GYERMEK-SZÉRIA tökéletes 
kivitelben Sárdi-Fotonál, Dózsa 
György-utea 16. 10841/b

ZIP-ZÂRAKAT szakszerűen
javítunk, — felbontás nélkül, —■ 
kosztümökön, spencereken, ridi' 
külökön és hócaizmákon. Lajtár, 
Szappan-utca 13. 10S92/a

MENYASSZONYI ruhaküliín- 
legességck, selvemí íillf át yla.k,
fejdiszek, Hcrmoiin-keppck ki
kölcsönzése „ORCHIDEA", Dó
zsa György 22.

ELVESZETT TÁRGYAK:
ELVESZETT szemüvegem meg- 

mcgtalálója 1006 lej jutalmat kap 
Széchenyi-tér 40 6zám alatti tra
fikban. 10903

- . - — -
MOZIK MŰSORA: ’ ' ‘

CAPITOL: Hajnalhasadás. Elő
adások: 3, 5, 7 és 9 árakor,

MAXIM GORKIJ: Szverdlov elv
társ. Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÖ: Fehér agya
rak. Előadások: 3, 5, 7 és 9 óra
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra
kor matiné.

NÉPMOZGÖ: Szverdlov elvfárs. 
Előadások kezdete: fél 4, fél 6. 
fél 8 és fél 10 órakor.

UJ IDŐK: Szovjet híradó. — 
A szocialista Moszkva. — Az 
igazság forrásánál. —■ Suri*  
cov. Technicolor. Színes. — 
Vasárnap délelőtt 11 és 12 
óra.kor matiné- ’

URÁNIA: A .Denevér" cimü szí
nes filmet közkívánatra január 
17-ig bezárólag vetíti.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÖ: Szi
bériai ballada. Előadások: 4, 6 
és 8 órakor.

HÉT KULCSOTköztük 3 la
katkulcsot — tartalmazó kulcstar
tót igazolt tulajdonosa átveheti 
kiadóhivatalunkban. Tkv (V)

ZIP-ZAROȘ NŐI PÉNZTÁR
CÁT hagyott el egyik hirdetőfe
lünk kiadóhivatalunkban. Jelent
kezzék érte! Tkv (V)

R. P. R. Judecătoria Populara 
Mixta. Satu-Maré. Dos. Nr, 3313/ 
1949. In numele Legii Hotareste: 
Admite acțiunea înaintata de rec
lamanta JODI IRINA, nasc, Topo- 
lusek, dom. in Satu-Mare, in ziua 
de August 194.9 si inreg. sub Nr. 
3313, in consecința desface căsă
toria încheiata eu paratul Jodi 
Gheorghe in prezent cu domiciliu 
in loc necunoscut, in fata ofițeru
lui stări civile din Paris, circ. V. 
jud. Seine, m ziua de 12 Mai 1930 
si inreg. sub Nr. 284, din vina pa
ratului. — Cu întreținerea si în
treținerea copilei min, Odette se 
încredințează pa mama reclaman
ta. Cheituehle de judecata le &s- 
tcaza reciproc. Cu apeL — Data 
si pronunțata in ședința publica 
azi 25 Octamvrie 1949, in Palatul 
Justiției din Satu-Mare. —> Jude
cător Gh. Stoian (ss) Asesori: Bob 
Nicolae (ss), Veresg Sigismund (ss) 
Grefier: Ioan Pințye (ss). Tkv (A)

Tízedes^wédegeket és
Berkel-siérlegeket 

keresünk megvéte’re 

„MLIMENTMBM" 
Kossuíh Lajos-utca 5.

VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség: Horea-ut 8. II. eme
let. Telefon 15—35. — Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 31. Telefon: I9—-1Î. 
— Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- fa 

Könyvkiadó RT.
Felelő» izerkesrfő; LAZ.4R JÓZSI? 
Előfizetési dl) ».gy hónapra 100 lej. 
Intézmények 6a vállalatok évi elő
fizetési dija 500) laj. Pojrtatakarók- 

pénztári cjukksximla: 40.413.
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